

# СЕДМИЦА

ПРАВОСЛАВНЫЕ НОВОСТИ ЗА НЕДЕЛЮ

№45 (96)

Подписной индекс 96204

7 – 14 ноября 2008 г.



Издается по благословению Высокопреосвященнейшего Симеона, архиепископа Винницкого и Могилев-Подольского

## В НОМЕРЕ:

## ВІДБУЛОСЯ ЗАСІДАННЯ СВЯЩЕННОГО СИНОДУ УПЦ

11 листопада під головуванням Блаженнішого Митрополита Київського і всієї України Володимира відбулося чергове засідання Священного Синоду УПЦ.

У засіданні взяли участь: митрополит Харківський і Богодухівський Никодим, митрополит Одеський та Ізмаїльський Агафангел, митрополит Луганський і Алчевський Іоаннікій, митрополит Чернівецький і Буковинський Онуфрій, митрополит Дніпропетровський і Павлоградський Іриней, архієпископ Хустський і Виноградівський Марк, архієпископ Кам'янець-Подільський і Городоцький Феодор, єпископ Олександрийський і Світловодський Пантелеймон, ар-



хієпіскоп Білоцерківський і Богуславський Митрофан – керуючий справами УПЦ.

Читайте 10-11 стор.

## ВІННИЦЬКА «ОДИГІТРІЯ» – ОДНА ИЗ ЛУЧШИХ ГАЗЕТ УПЦ

Накануне празднования дня памяти преподобного Нестора Летописца Блаженнейший Митрополит Киевский и всея Украины Владимир утвердил список журналистов и изданий Украинской Православной Церкви, признанных лучшими в 2008-м году.

Они ежегодно определяются Пресс-службой УПЦ на основании анализа 95 печатных и 50 сетевых СМИ УПЦ.

В 2008 году «Православным журналистом года» признан Сергей Герук (Киев). «Лучшая пресс-служба УПЦ» – пресс-служба Симферопольской епархии, возглавляемая священником Василием Печевистым.

«Лучшая епархиальная газета» – «Летопись Православия» Запорожской епархии (гл. редактор – архиепис-

коп Донецкой епархии (главный редактор – митрополит Донецкий и Мариупольский Иларион). «Лучший епархиальный сайт» – сайт Волынской епархии (редактор – протоиерей Валентин Марчук).

«Лучшей приходской газетой» названа газета «Одигитрия» Винницкой епархии (гл. редактор – священник Константин Иванченко). В номинации «Открытие года» отмечены два лауреата: сайт Владимир-Волынской епархии (редактор – диакон Виктор Мартыненко) и каталог-справочник «Ровенская епархия-2007» (редактор – архиепископ Ровенский и Острожский Варфоломей).

Пресс-служба УПЦ

Газета «Одигитрия» выходит 1 раз в месяц. Подписной индекс – 99732. Подписка на 1 месяц – 0,88 грн., на год – 10,56 грн.



коп Запорожский и Мелитопольский Василий).

«Лучшим епархиальным журналом УПЦ» признан миссионерско-просветительский журнал «Живой родник»

• Православные одеситы возмущены провокационной деятельностью новых раскольников – диомидовцев и «царебожников» \_\_\_\_\_ 2

• Романовы намерены добиваться реабилитации святой великой княгини Елизаветы Феодоровны \_\_\_\_\_ 2

• Патриарх Алексий призывает священников не прятаться за стенами храмов от вызовов современного мира \_\_\_\_\_ 3

• Протоиерей Всеволод Чаплин призывает пастырей не быть «царьками» и активнее проповедовать в мире \_\_\_\_\_ 4

• В Ужгороде обыскали храм \_\_\_\_\_ 6

• Иерарх Армянской Церкви обвинил греческое духовенство в намерении нарушить статус-кво в Храме Гроба Господня \_\_\_\_\_ 7

• Польский историк обвиняет соотечественников в том, что для них Иоанн Павел II заслонил собой Христа \_\_\_\_\_ 12

• «Нездоровая нация»: Кабмин приветствует мозгопромывочную деятельность сект в Украине \_\_\_\_\_ 13

• Эксперты: России необходимо новое законодательство по борьбе с сектами \_\_\_\_\_ 13

и другие новости

**ПОДПИСКА  
на еженедельник  
«СЕДМИЦА»:  
индекс – 96204,  
цена на 1 месяц  
– 3,79 грн.**

## 07.11.08 Православные одесситы возмущены провокационной деятельностью новых раскольников – диомидовцев и «царебожников»

К сожалению, приходится констатировать, что, несмотря на уже принятые митрополитом Агафонгелом меры – отлучение от Таинства Причащения всех членов этих самочинных организаций «Православная общественность Одессы» и духовно-патриотический союз «Новороссия», о чем было официально заявлено пресс-службой Одесской епархии в сентябре 2007 года, упомянутые «псевдоправославные ревнители» не унимаются.

Еще одной провокацией, направленной на подрыв авторитета священноначалия был и так называемый крестный ход с чином покаяния, который был проведен, якобы, по благословению митрополита Агафонгела 4-го ноября 2008 года.

Пресс-служба Одесской епархии официально заявляет, что Высокопреосвященнейший Агафонгел не давал благословения ни на эту, ни на другие акции упомянутых выше общественных организаций. В ответ же на рассуждения о том, что этих псевдоревнителей благословляют на проведение крестных ходов некие старцы, напоминаем, что на канонической территории Одесской епархии благословение на любые церковные мероприятия дает правящий архиерей – митрополит Агафонгел.

По благословению Его Высокопреосвященства еще раз доводим до сведения всех верующих, что за ложь и клевету на Святую Церковь, священноначалие и духовенство, за распространение печатанных изданий, призывающих к неповиновению каноническим церковным властям, за раскольнические настроения, распространяемые «Православной общественностью Одессы» и «Новороссией», митрополит Агафонгел отлучил членов этих организаций от Таинства Причащения до прекращения ими антицерковной деятельности и принесения публичного покаяния. Также отлучены от Таинства Причащения и все те, кто участвовал в чине покаяния 4-го ноября 2008 года.

Митрополит Агафонгел благословил всем наместникам монастырей и настоятелям храмов довести эту информацию до прихожан, чтобы предотвратить дальнейшее распространение подобных антицерковных настроений среди верующих Одесской митрополии.

Пресс-служба УПЦ

## 07.11.08 Раскольники пытались захватить Свято-Духовский собор г. Ромны

5 октября последователи отлученного от Церкви бывшего митрополита Филарета (Денисенко) в количестве около сорока человек прибыли из города Сумы в Ромны. Группа состояла



Фото: Светлана Патријарх  
Српски Господин Павле

Священный Архиерейский Собор Сербской Православной Церкви на своем заседании 11 ноября не удовлетворил прошение Патриарха Павла об уходе на покой. Собор постановил: «Прошение Его Святейшества Патриарха Сербского Господина Павла от 8 октября 2008 года, в котором он просит разрешения удалиться на покой в силу физической немощи, принять к сведению. В то же время просить Святейшего Павла, дабы он, несмотря на причины, указанные в прошении, и далее оставался во главе Сербской Православной Церкви». По мнению здешних экспертов, иерархи предпочли не предпринимать шаги по смене Главы СПЦ при жизни Патриарха Павла. Как это и происходило в последние месяцы, его обязанности будет исполнять Синод, в котором предательствует старший по чести иерарх – митрополит Черногорский и Приморский Амфилохий. При этом Собор принял решение расширить права и полномочия председательствующего в Синоде.

Седмица.Ru, Православие.Ru

из так называемых «священников», «семинаристов» и просто погромщиков. На базарной площади у Свято-Духовского собора, который сейчас находится на реставрации, они сначала провели «богослужение», затем срезали замки, проникли внутрь храма. Потом часть захватчиков уехала, а вторая группа забаррикадировалась внутри помещения.

Православная община храма во главе с настоятелем о. Николаем Бойко, которой принадлежит собор, обратилась в милицию, однако захватчики отказались от общения с правоохранителями.

И все же филаретовцы не учили, что прихожанами храма являются казаки Роменского куреня Запорожского казачества во главе с генерал-полковником Юрием Вовченко. Казаки провели акцию по освобождению своей святыни: захватчики были выдворены из храма и доставлены в местное отделение милиции, где были составлены акты и протоколы. Дело о попытке незаконного захвата храма передано в прокуратуру.

Седмица.Ru

## 07.11.08 Архиереи Сербской Церкви обратились к властям Черногории

Власти Черногории по идеологическим причинам, вопреки Конституции и

международным конвенциям поддержали насильственные действия представителей «партийного религиозного объединения, провозгласившего себя Черногорской Православной Церковью», говорится в открытом письме архиереев Сербской Православной Церкви к властям Черногории.

«Сторонники так называемой ЧПЦ при попустительстве черногорской полиции 31 октября узурпировали церковь святого Иоанна Крестителя в Байице под Цетинье, а правительственный пресса упорно повторяет угрозы, произнесенные пресс-секретарем этой группировки, обещая захват цетиньского монастыря, многовековой резиденции Цетиньской митрополии», – указывается в письме.

Письмо, в котором сербские архиереи требуют защиты прав, имущества и достоинства Черногорско-Приморской митрополии Сербской Церкви, подписали владыки, совершившие в день памяти евангелиста Луки Божественную литургию в Цетинском монастыре – митрополит Черногорско-Приморский Амфилохий, митрополит Добрбосанский Николай, епископ Будимлянско-Никшичский Иоанн, викарный епископ Липлянский Феодосий, викарный епископ Диоклийский Иоанн и находящийся на покое епископ Афанасий. Патриархия.Ru

## 07.11.08 Романовы намерены добиваться реабилитации святой великой княгини Елизаветы Феодоровны

Дом Романовых намерен добиться признания в качестве жертв политических репрессий всех членов Императорской фамилии, которые были казнены большевиками после революции, в том числе основательницы Марфо-Мариинской обители милосердия св. великой княгини Елизаветы Феодоровны.

Она была казнена в 1918 году в Алапаевске. На Архиерейском Соборе Русской Православной Церкви в 1992 году великая княгиня Елизавета, а также ее верная помощница инокиня Варвара были канонизированы в лице преподобномучениц.

После того, как будут собраны все необходимые документы, Дом Романовых обратится с заявлением в Генпрокуратуру РФ, сказал адвокат Российского Императорского дома Герман Лукьяннов.

На сегодня из 17 членов Императорского дома, которые были уничтожены большевиками, реабилитированы 11 человек.

«Необходимо также добиться признания пострадавшей от политических репрессий матери Николая II, чьи права и свободы были ограничены большевиками в Крыму», – сказал адвокат.

1 октября президиум Верховного суда РФ принял решение о реабилитации последнего Российского импе-

ратора св. Николая II и членов его семьи. По словам Г.Лукьяннова, копию решения о реабилитации св. Царя-мученика Николая II Дом Романовых до сих пор не получил.

[Седмица.Ru](#)

## 07.11.08 У храмі селища Стара Жучка вже п'ятий рік мироточать п'ять ікон

У Свято-Димитрівському храмі селища Стара Жучка під час великих свят починають мироточити п'ять ікон. Мир на іконах з'являється вже четвертий рік поспіль! Щоразу на святих образах з'являється прозора рідина, яка не має запаху. Речовину віддавали на експертизу в хімічну лабораторію. За результатами аналізів, у лабораторії дійшли висновку, що це невідома наукі речовина. Настоятель храму, отець Володимир Георгіца вважає, що пояснити, чому ікони почали мироточити, дуже важко. За його словами – це вияв милосердя Божого.

«У Свято-Димитрівському храмі мироточать п'ять ікон – Афонська ікона Божої Матері, ікона «Покров Божої Матері», ікона «Прийдите до мене все трудающие и обремененные», де всі з nedoleni, бідні люди чекають від Господа ласки, та ікона Кирила та Мефодія, – каже настоятель храму. – Вперше ікони почали мироточити 2004 року. 26 вересня у церкві відбувалася вечірня молитва напередодні свята Воззведення Чесного Хреста Господнього. Люди помітили на іконах миро. Відтоді на великих свята ікони починають мироточити. На святих образах з'являються невеличкі пухирці, наповнені миром, що потім розтікається по всій іконі. Потім миро зникає, ікони висихають і так до наступного великого свята».

«Особливо помітні сліди на іконах, де знедолені люди прийшли до Ісуса Христа, – розповідає отець Володимир. – На свята трапляється так, що голови знедолених повністю вкриті миром! Люди підходять до ікони, прикладаються. Усі розуміють – це диво! Ми не можемо сказати, чому так відбувається. Це таємниця, ми лише помітили, коли це диво з'явилось, і спостерігаємо його. А чому Бог нам виявляє це? Важко зрозуміти. Миро – це милість, ласка Божа, яка виявляється на народ. Люди ідуть до храму і їм радісно усвідомлювати, що Бог чує їхні молитви. До Святодимитрівського храму приїжджають з усієї України. Ми відкриваємо церкву, люди моляться, прикладаються до ікон, радіють благодаті, яка ллеться з них. Бог та Церква не потребують жодного іміджу. Людям просто приємно відчувати Божу ласку та милість! Можливо, таким чином Бог просить людей схаменутися, замислитися над життям».

Ікони малювали чернівецький іконописець. Це був приблизно 1997 рік. Цей самий автор малював й ікону, яка мироточить у Боянах. Іконописець запам'ятився тим, що показав справжню любов до написання ікон і малював він не заради грошей.

[Православіє в Україні](#)

## 07.11.08 На Кубані мироточит ікона Спасителя

Веруючі со всого Кубанського краю їдуть в станицу Ленінградську в храм Трех святителів, щоб поклонитися мироточашою іконе Христа Спасителя. И даже те станичники, кто раньше к ре-

лигии относился с прохладцем, став свидетелями этого чуда, задумываются о вере и Боге.

«Мироточение иконы – это знак для неверующих людей, что Господь любит своих детей и заботится о каждом из нас, – рассказал нам настоятель храма Трех святителей отец Георгий. – Это знак Божиего благоволения к верующим и нашей станице».

Раньше святыня находилась в доме у батюшки Игоря. Но, как только священник заметил, что на иконе появилось миро, он сразу отнес ее в храм. С этих пор икона не перестает «плакать». Некоторые прихожане даже оставляют в храме свои украшения, чтобы отблагодарить чудотворную икону.

«Я молилась Спасителю, чтоб он помог захворавшему родственнику, и на небе меня услышали, – призналась прихожанка храма Светлана. – Влага, которую источает икона, имеет необыкновенный запах. От него как-то внутренне очищаешься. А как помолишься образу – на душе светло становится».

Кстати, мироточаша ікона Христа Спасителя – не единственное знамение Божие станичникам. На иконе Богородицы «Иверская» на стекле отпечатался Лик Богоматери.

«Эта икона хранится в храме уже более 20 лет, – объяснил отец Георгий. – Как-то мы заметили, что стекло на ней треснуло, и решили его заменить. И тут вдруг увидели на стекле Лик Богоматери. Сначала подумали, что это пыль. Попробовали стереть изображение, но оно не стиралось».

Служители храма и прихожане восприняли это как чудесное знамение. Стекло с оттиском Лика Богоматери поместили в красивую рамку и поставили отдельно. Этой святыне теперь молятся как отдельной иконе и ставят свечи. Особенно ее любят женщины, говорят, что она помогает в семейной жизни.

[Седмица.Ru](#)

## 08.11.08 Патріарх Алексій призыває священників не прятатися за стінами храмов від вызовів сучасного світу

В рамках VII церковно-общественной выставки-форума «Православная Русь» – ко Дню народного единства» в Центральном выставочном зале «Манеж» открылась конференция «Пастырство: традиции и современность. К 100-летию преставления святого Иоанна Кронштадтского». В работе форума приняли участие Святейший Патриарх Московский и всея Руси Алексий II, митрополиты Крутицкий и Коломенский Ювеналий, Смоленский и Калининградский Кирилл, Вятский и Слободской Хрисант, епископ Егорьевский Марк.

В своем приветственном слове Святейший Патриарх Алексий подчеркнул: «Пастырь призван воплотить в своей жизни евангельский нравственный идеал. Лишь тот, кто целиком посвятит свою жизнь служению Богу и ближним, способен привлечь ко Господу огрубевшие от житейской сути сердца людей, помочь им обрести веру и надежду».

«Сегодня невозможно укрыться от вызовов секулярного мира за стенами храмов, – сказал Предстоятель Русской Церкви. – Пастырь должен идти на встречу людям, поддерживать слабых духом, помагать ищущим Истину обрести ее, содействовать в правильном

**07.11.08 У Свято-Харлампієвському храмі, розташованому в селищі Мирне міста Маріуполя, сталася пожежа, у результаті якої церква згоріла дотла. Пожежу помітили близько 4-ї години ранку – горів вагончик, у якому люди молилися впродовж кількох років. Щойно вдалося ліквідувати пожежу, як було виявлено пропажу трьох дзвонів. Що стало причиною загоряння Свято-Харлампієвського храму – акт вандалізму, крадіжка, перерозподіл території чи банальнє коротке замикання – з'ясує слідство.**

[Православіє в Україні](#)

**07.11.08 По благословенію єпископа Северодонецького та Старобельського Агапита, состоялось перенесення мощей особо почитаемої православными христианами регіона іконини Параскеви из Лисичанська в Северодонецьк. Рака с останками святої Параскеви установлена в Свято-Христо-Рождественському кафедральному соборе.**

[Прес-служба УПЦ](#)

**07.11.08 Председатель ОВЦС УПЦ архимандрит Кирилл (Говорун) встретился с секретарем Папского Совета по делам семьи Гхегожем Кашаком.** Архимандрит Кирилл рассказал об отношении украинского государства к проблемам семьи и сохранения в обществе традиционных семейных ценностей, а также о роли Церкви в решении этих проблем. Так же обсуждались перспективы сотрудничества в вопросах защиты семейных ценностей между Украинской Православной Церковью и Папским Советом по делам семьи.

[Патріархия.Ru](#)

**07.11.08 Лидер Партии регионов Виктор Янукович провел встречу с Блаженнейшим Митрополитом Киевским и всея Украины Владимиром.** В ходе беседы обсуждались вопросы, связанные с подготовкой начала строительства кафедрального собора Воскресения Христова и Духовно-просветительского комплекса в Киеве. Виктор Янукович подчеркнул важность развития просветительского и социального направлений деятельности Церкви. Предстоятель УПЦ отметил необходимость объединения усилий духовенства и мирян в деле служения народу.

[Патріархия.Ru](#)

**07.11.08 Сербская Православная Церковь выступила с заявлением** о том, что так называемое Религиозное информационное агентство осуществляет свою деятельность без благословения СПЦ и публикует непроверенную информацию. «Мы проинформированы о том, что в 2004 году был основан фонд «Святая Елена» и в рамках этой частной организации работает упомянутая служба», – сообщила информслужба СПЦ. «Новости, публикуются этим агентством, непроверены и исходят из недостоверных источников», – сказано в сообщении.

[Патріархия.Ru](#)

**09.11.08 В Бангкоке состоялась очередная встреча представителей различных христианских конфессий Таиланда.** Соответствующее приглашение к участию в этой встрече было получено и Православной Церковью в Таиланде (МП). Рассмотрев полученное приглашение, формат участия православных представителей, а также повестку дня, было принято решение воздержаться от участия в форуме, поскольку собрание, вопреки ранее заявленному мнению православных участников, приступило к конкретному обсуждению деталей совместного богослужения в дни Рождества Христова, включаящее, в том числе, и совместный крестный ход христиан разных деноминаций.

[Радонеж](#)

**09.11.08 «На куполе православного храма после стрельбы, открытой немизвестными в станице Орджоникидзевская, обнаружена взяточница от срикошетившего боеприпаса»**, – сообщили в правоохранительных органах Сунженского района Ингушетии. Инцидент произошел вечером 9 ноября. Выстрелы услышали сотрудники милиции. В настоящее время обстоятельства происшествия устанавливаются. Жертв и пострадавших нет.

[Православие.Ru](#)

выборе сомневающимся, возвращать надежду на спасение потерявшим ее».

По словам Алексия II, сегодня священники обязаны не только давать «взвешенный и достойный ответ» на вопросы, которые ставит современный мир, но также уметь оберегать свою паству от соблазнов и грехов, которые пришли в общество «вместе с внешней свободой». «В этот лукавый век пастырю необходимо быть бдительным, тонко чувствовать, чем живет современник, уметь отличать правду от лжи», – считает Патриарх.

Он также предостерег священников от искушения тщеславия и гордости и призвал их «не заграждать собой Христа, но открывать Его людям». «Лишь тот, кто целиком посвятит свою жизнь служению Богу и ближним, способен привлечь ко Господу огрубевшие от житейской сути сердца людей, помочь им обрести веру и надежду», – считает Алексий II.

Развитие же информационных технологий, по словам Предстоятеля Русской Церкви, должно стать для священников «большой подмогой в проповеди Евангелия».

Затем митрополит Кирилл поделился своими размышлениями об успехах пастырского служения в современной России, после чего выступил клирик Московской епархии священник Роман Аксенов. Далее работа конференции продолжилась в трех секциях, заседания которых прошли в здании Факультета журналистики МГУ имени М.В. Ломоносова. Обсуждались темы: «Пастырь как созидатель приходской общины и ее молитвенной жизни»; «Пастырь как духовный руководитель. Пастырь и церковная Полнота»; «Пастырь и общество».

[Патриархия.Ru](#)

## 08.11.08 Протоиерей Всеволод Чаплин: «Многие на службе ведут себя, как в театре»

«Меня удивляют православные радикалы – как условно консервативные, так и условно либеральные. Одни говорят о том, что Богослужение даже в приходах должно вестись только по строжайшему монастырскому уставу, а все, кто так не делают, пойдут в ад. Другие говорят, что Богослужение нужно немедленно перевести на русский язык, и все, кто это не поддерживают, обрядоверы и язычники, а значит, тоже пойдут в ад», – заявил зампредседателя ОВЦС МП протоиерей Всеволод Чаплин.

На его взгляд, «и те, и другие очень похожи». «За их словами просматривается элементарная гордыня, желание сказать: мы самые умные, самые праведные, а все остальные, то есть подавляющее большинство духовенства и верующих, – это ничтожества», – отметил отец Всеволод. По его словам, «и те, и другие радикалы, похоже, хотят сделать революцию в Церкви, а такая революция сегодня очень опасна, и ее не желает большинство церковного народа, на пользу которого вроде бы эти радикалы ссылаются».

«Главное в богослужении – это молитва. Если она действительно совершается, то происходящее в храме людям становится понятно и близко в любом случае, ведь они чувствуют, что богослужение объединяет людей ради главного – ради общения с Богом», – убежден отец Всеволод. По его мнению, если что и нужно менять в бого-



Предстоятель УПЦ Блаженнейший Митрополит Владимир посетил Свято-Введенский мужской монастырь г. Киева, где совершил Божественную литургию и чин прославления преподобных Димитры (Егоровой) и Олимпиады (Стригальской).  
Украинская Православная Церковь

служении, «то излишнюю заботу о его внешней стороне».

«Давайте спросим себя, как часто мы, священнослужители, за Богослужением думаем: «Как я стою, во что я одет, какой у меня голос?». А певцы на клиросе, по-моему, подчас вообще ведут себя как на сцене. Главное в храме – не голос, не одежда, не красота иконостаса или музыкальных произведений. Богослужение должно быть умной и сердечной молитвой, без этого оно превращается в театр. К сожалению, многие на службе ведут себя как в театре», – посетовал представитель Русской Церкви. «Удивляет, что радикальные группы как справа, так и слева, которые больше всего говорят об отсутствии в Церкви соборной дискуссии, либо не появились на этой конференции, либо тихо сидели в зале и писали что-то в блокнотики», – сказал отец Всеволод.

Он пояснил, что имеет в виду, в частности, последователей священника Георгия Кочеткова и бывшего епископа Диомида, а также «многих других, которые громче всех требуют дискуссии, а когда дискуссия реально идет, боятся в нее вступить, потому что знают, что это не будет игрой в одни ворота, что на радикальные предложения будут даны авторитетные, сильные и грамотные ответы».

«Да, в церковной жизни многое нужно обсуждать. Церковь не может в XXI веке жить и управляться так, как это было в советское время. Изменились разомеры Церкви. Православные люди понимают, что христианская жизнь – это не только строительство храмов и обустройство приходских и монашеских общин, а это жизнь, которая должна присутствовать в политике, экономике, культуре, международных процессах, везде, где живут и работают православные», – заявил отец Всеволод. По его словам, «в Церкви XXI века не может быть священнослужителей безграмотных, не знающих как следует даже родного языка, способных только совершать Богослу-

жения и требы, не может быть нигде единственного храма на многие десятки, а то и сотни тысяч людей, не может быть отказа от миссии в обществе».

«Наш храм – это вся Россия, это все люди, даже пока далекие от веры. Материальное обустройство приходов и монастырей – это лишь часть церковного дела, причем сегодня часть уже не первостепенная. Обо всем этом нужно говорить, только дискуссия должна быть серьезной, вдумчивой, ответственной, нацеленной не на бунт и революцию, а на выяснение личных отношений, а на благо нашей Церкви и нашего народа», – подытожил отец Всеволод.

Радонеж

## 08.11.08 Протоиерей Всеволод Чаплин призывает пастырей не быть «царьками» и активнее проповедовать в миру

Замглавы ОВЦС МП протоиерей Всеволод Чаплин призвал священнослужителей вести более активную пастырскую деятельность, не боясь общения с окружающим миром, в том числе со СМИ. «Нужно осознать необходимость пастырской деятельности вне храма. Наша паства – это не только те, кто ходит в храм, а те, кто составляет округу», – заявил отец Всеволод.

По его словам, это люди разных возрастов, национальностей, с разными культурами, и «ко всем этим людям священник должен идти». Как отметил представитель МП, нужно, чтобы священники были в больницах, школах, на культурных мероприятиях – везде, где люди могут услышать Слово Божие, общались с людьми через местные газеты, телевидение, радио, больше рассказывать людям о смысле богослужений, праздников, поста и т.д.

Необходима «психологическая переориентация духовенства с узкоцерковных дел на попечение обо всех людях,

которые составляют местное сообщество людей», убежден отец Всеволод.

Он указал на то, что священники часто оценивают свою деятельность по красоте иконостаса и эффективности приходской деятельности, однако, по его мнению, все больше нужно оценивать свой труд по тому, как их воспринимают люди.

«Нам не нужно ничего бояться, в том числе общения с журналистами», – заявил отец Всеволод, добавив, что СМИ – средство донесения слова священника до такой аудитории, которую он сам физически не способен охватить. «Наш образ в СМИ в общении с окружающим миром должен быть не образом властителей, людей, которые постоянно что-то запрещают. Не нужно быть «царьками», использовать менторский тон», – подчеркнул он.

Представитель Русской Церкви заявил о необходимости открывать больше храмов, поскольку «один храм на стотысяч человек – это ненормально». Он также отметил, что священнослужителям «не нужно бояться стать бедными: Господь даст священнику пропитание». «Церковь не должна превращаться в конвейер для бездумного совершения треб», – считает отец Всеволод.

Однако «храмы не должны превращаться в конвейеры по исполнению треб, благодать не должна передаваться верующим по схеме «деньги – товар – деньги», сказал замглавы ОВЦС МП.

Он напомнил, что Патриарх Алексий неоднократно критиковал некоторых представителей духовенства за формальное отношение к таинствам. Тем не менее, еще остается немало приходов в той же Москве, где, по словам отца Всеволода, готовы окрестить «кого угодно», и в результате такие храмы превращаются едва ли не в «комбинации бытовых услуг».

Интерфакс-Религия

## 08.11.08 Священник Даниил Сысоев предлагает организовать курсы повышения квалификации для священников

В Русской Православной Церкви необходимо ввести для священников курсы повышения квалификации, считает известный миссионер, священник Даниил Сысоев.

«Хорошо было бы организовать для священников курсы повышения квалификации наподобие тех, которые время от времени проходят врачи и учители. С периодичностью хотя бы раз в десять лет и обязательным экзаменом в конце», – заявил отец Даниил.

По его мнению, «сейчас очень не хватает системы проверки вероучения, которое пастырь доносит до паствы». «Есть много блестящих, потрясающих пастырей, которые великолепно учат православию, но есть много и «чудотворцев» в плохом смысле слова», – подчеркнул священник.

Отец Даниил также отметил важность введения единой системы изучения основ православной веры (катехизации). «У нас в Церкви под словом «катехизация» понимаются самые разные системы. Есть оглашение перед крещением длиной в год, есть – в 15 минут. Я считаю, что и то, и другое является крайностью. Норма – сорокадневное святоотеческое оглашение или пять недель. Но этот вопрос необходимо решить на общечерковном уров-

не», – подчеркнул он. Как считает священник, только после этого будет возможно создание повсеместной системы штатных катехизаторов и миссионеров, которые помогали бы духовенству. «Необходимы программы и учебники для общечерковного употребления», – отметил отец Даниил.

Недостаточное знание простыми людьми основ православной веры представляет собой серьезную проблему для Церкви, считает священник Даниил. «Церковь считается неким мертвым телом, которое следует подморозить, в ней якобы ничего не должно меняться. Понятно, что не должны меняться догматика, церковное предание, с этим никто не спорит. Но проблема в том, что пытаются консервировать и супереврия, и ложную идеологию, и еще многое из того худшего, что оставил нам в наследие Советский Союз», – заявил отец Даниил. Эту проблему он назвал «идеологией трупного окоченения». «Это не консерватизм, а убийство Церкви», – убежден священник.

По мнению отца Даниила, сегодня в Церкви под видом христианства часто скрывается язычество, и скрывается оно не в каких-то внешних вещах, а именно в вероисповедании». «Люди забывают о том, что их задача – достичь святости. Некоторые даже считают, что думать о возможности достигнуть святости – грех, хотя это исполнение прямой заповеди Господа. Этую проблему необходимо преодолевать всеми силами», – подчеркнул священник.

Он также посетовал, что «люди, приходя в Церковь, воспринимают ее как комбинат духовных услуг. Им не предлагают никакого духовного роста, поэтому они идут в секты».

Интерфакс-Религия

## 09.11.08 Известные православные священники обозначили актуальные проблемы церковной жизни

Портал «Интерфакс-Религия» обратился к известным священникам с вопросом, какие проблемы современной церковной жизни являются, на их взгляд, наиболее актуальными и требуют срочного решения.

По словам протоиерея Димитрия Смирнова, настоятеля восьми храмов в Москве и Московской области, главы синодального Отдела по взаимодействию с Вооруженными силами и правоохранительными учреждениями, «самая главная проблема – это то, что Церковь имеет возможность обращаться к народу только с амвона». «У нас катастрофически не хватает храмов в больших городах. В Москве нужно в десять раз больше храмов. В праздник невозможно войти, большинство людей находится «за кадром». Нам необходимы и церковные СМИ на доступном всем канале, и своя церковная радиостанция, которая транслировалась бы всем желающим в FM-диапазоне. Нужны и собственно церковные СМИ, и православные рубрики, отделы в уже существующих популярных светских», – подчеркнул священник.

«В спальных районах нужно построить храмы. Это должна быть государственная программа. Трамвайные остановки кто делает? А магазины? Развязки на дорогах кто строит? Мэрия. А храм – это же наущенная вещь! Для Церкви нереально построить храм. Мэрии нужно взять такую программу и быстро настроить храмов. В каждом

**10.11.08 Шесть объектов религиозного назначения, находящиеся в федеральной собственности, безвозмездно переданы в собственность Калужской епархии РПЦ.** Здания, расположенные в г. Калуге и Калужской области, переданы для использования в соответствии с целями деятельности епархии. Росохранкультура поручено обеспечить контроль за соблюдением условий использования объектов, отнесенных к памятникам истории и культуры федерального значения. В собственность Калужской епархии переданы ансамбль Пафнутьево-Боровского монастыря в Боровске, церкви Космы и Дамиана, Покрова на рву, Рождества и Сретения в Калуге, а также монастырь Тихонова Пустынь в Дзержинском районе области.

Православие.Ru

**10.11.08 Неизвестный убил сторожа храма в г. Долгопрудном.** Смерть 70-летнего мужчины наступила в результате множественных ножевых ранений. Оперативники не исключают, что преступление мог совершить кто-нибудь из бездомных, которые ходили в храм за благотворительной помощью. Последнее убийство в подмосковном храме было совершено именно безработным наркокамоном в трапезной храма Державной иконы Божией Матери в поселке Кратово Раменского района 21 октября прошлого года.

Патриархия.Ru

**10.11.08 В музей, который создается в Серафимо-Саровском приходе Екатеринбурга, передана реликвия (суповая чашка), принадлежавшая Царской семье.** Уникальную чашку подарила одна из прихожанок. Это изделие было выпущено на императорском фарфоровом заводе. На приборе есть монограмма «год 1907» и монограмма императора Николая II.

Седмица.Ru

**10.11.08 В Дмитровском районе Московской области сельскую дорогу недалеко от Николо-Пешношского монастыря утрамбовали землей с древнего монастырского погоста.** Воспитанники гимназии случайно обнаружили на дороге человеческие останки – череп и часть скелета, при этом «характерный золотистый цвет найденных костей указывал на то, что останки принадлежат праведникам», сообщил директор православной Свято-Алексиевской гимназии Максим Лесков. По его словам, летом этого года на дороги, прилегающие к обители, была вывезена часть грунта с монастырской территории, в частности, земля вокруг Сергиевской церкви, где находится старинное братское кладбище Пешношского монастыря,形成的, which originated from the beginning of the XVII century. «Во многих местах дороги уже укатали тракторами, и народ ими пользуется, местами выгуливает крупный рогатый скот, не ведая, что ежедневно совершает страшный грех попрания костей праведников», – заявил М.Лесков.

Седмица.Ru

**11.11.08 В Русской Церкви не подтвердили сообщение о возможной встрече Патриарха Алексия II с Папой Римским Бенедиктом XVI** на Саммите глав мировых религий, который пройдет 30 октября – 2 ноября 2009 года в азербайджанской столице. «Никакой подготовки к встрече Патриарха Алексия с Папой Римским не ведется», – заявил и.о. секретаря по взаимоотношениям Церкви и общества Московского Патриархата, священник Георгий Рябых. По его словам, «говорить о такой встрече преждевременно, ведь она может пройти только при определенных предварительных договоренностях и вне рамок других мероприятий».

Радонеж

**11.11.08 Президент Молдавии Владимир Воронин удостоен высшей награды Иерусалимского Патриархата – ордена «Гроба Господня»** – за вклад в восстановление святых мест. По утверждениям молдавских властей, начиная с 2001 года, в Молдавии построено или вновь открыто более 20 монастырей и 600 церквей, а их количества за этот период удвоилось.

Патриархия.Ru

**11.11.08 Крупный лесной пожар возник на полуострове Афон.** Угрозы 20 афонским монастырям огонь не представляет.

Патриархия.Ru

муниципальном округе, который возглавляет управа, должно быть не меньше одного-двух храмов. Должен быть один храм хотя бы на десять тысяч человек. Это *minimum minimorum*. На десять тысяч населения в целом, а не уже верующих людей. Сегодня мне кирпич на голову упал – я верующий. Прихожу в храм – а там битком, нельзя войти», – отметил отец Дмитрий.

Как подчеркнул протоиерей Владислав Свешников, настоятель храма Трех Святителей на Кулишках, глава духовного совета Союза православных граждан, «лично мне кажется правильной позиция, выраженная в книге владыки Илариона (Алфеева) «Православное свидетельство в современном мире». «Позиция, оформленная там, очень здравая, серьезная. Мне кажется, что если бы она была принята в большинстве приходов, то дело бы шло нормально. Тогда, с одной стороны, мы были бы лишены формальной холода, а с другой стороны – чрезмерного либерализма, где уже стираются грани между дозволенным и недозволенным. Многое в вопросах подготовки к таинству причащения зависит не только от традиций приходской жизни, но и от самого человека, который приступает к святым таинам. Абсолютно одинаковые нормы здесь невозможны. Одни люди более церковны, другие – менее, одни физически здоровы, другие – немощны. Следует учитывать все эти обстоятельства, а не находить общую солдатскую мерку», – отметил священник. «К сожалению, в Русской Церкви на протяжении веков сформировалась такая идеология, будто личного благочестия достаточно для спасения, это важнее, чем правильно верить. Люди жили с такими представлениями, эти взгляды пропагандировались. Как сказал Николай Лесков, «Русь была крещена, но не просвещена». Это благочестие не обязательно показное и фарисейское, оно вполне может быть серьезным и искренним. Хотя никто не признается, что считает более важным индивидуальную правильную жизнь, следование традициям, чем истинную веру. Священники должны проповедовать, объяснять православное учение своим прихожанам. Только так можно решить эту проблему, хотя это очень трудно на самом деле», – заключил отец Владислав.

По мнению священника Георгия Рябых, и.о. секретаря по взаимоотношениям Церкви и общества ОВЦС МП, существует «несколько проблем современной церковной жизни». «Прежде всего, остаются на достаточно низком уровне знания простых верующих о таинственной жизни Церкви, об истории Церкви, о церковном взгляде на жизнь. Здесь есть задача для серьезных катехизаторских занятий как с людьми, уже находящимися в Церкви, так и с готовящимися к принятию таинства



**XV Всеамериканский собор Православной Церкви в Америке** избрал митрополитом всей Америки и Канады епископа Форт-Уэртского Иону. Представитель Московского Патриархата при европейских международных организациях епископ Венский и Австрийский Иларион, ранее отказавшийся от предложения части духовенства ПЦА выдвинуть свою кандидатуру на Всеамериканском Соборе, назвал избрание епископа Ионы «выдающимся событием в жизни Православной Церкви в Америке», отметив, что глава Церкви «избран волеизъявлением духовенства и церковного народа, увидевшего в нем того, кто сможет вывести ПЦА из затяжного кризиса». «Поистине vox populi vox Dei! Православная Церковь в Америке сегодня как никогда нуждается в молодом и динамичном Предстоятеле, способном восстановить авторитет иерархии в глазах верующих. Лучшего кандидата на эту роль трудно было найти», – заявил епископа Иларион. **Интерфакс-Религия**

крещения. У людей, которые становятся восприемниками младенцев, знание церковной жизни тоже оставляет желать лучшего. Также многие люди приходят сегодня в храм венчаться, ничего не зная о смысле этого таинства. Люди обращаются к церковной жизни, ожидают от нее чего-то, но их ожидания не основаны на понимании сути того, о чем они просят. Решение этой проблемы, просвещение людей в вопросах веры, требует серьезных усилий, как со стороны священнослужителей, так и со стороны активных верующих», – подчеркнул священник.

«Другая проблема – это организация церковной жизни, прежде всего общинной. У нас, в Русской Церкви, редко можно встретить общину, которая жила бы единой жизнью. Люди являются просто прихожанами, это слово сегодня уже обрело некий иной смысл. Оно обозначает человека, который приходит в храм, чтобы получить некие услуги, и уходит. А ведь общинная жизнь предполагает, чтобы люди, участвующие в богослужении, знали друг друга, общались между собой не только молитвенно, но и за пределами храма. Община, церковный приход – это семья. Есть, конечно, объективные причины такой ситуации – например, в Москве храмов мало, а людей много. В таких условиях невозможно создать прочную, хорошую общину. Тем не менее, есть выход и из этой ситуации. Но в большинстве случаев не происходит строительства именно такой общинной жизни. Ведь очень ценные связи, возникающие между верующими людьми, чтобы они общались, помогали друг другу, поддерживали друг друга, в том числе и в мирской жизни. Этого сегодня не хватает», – отметил отец Георгий.

**Русская линия**

## 11.11.08 В Ужгороде обсыкали храм

В ужгородском храме Христа Спасителя (Закарпатская область Украины) был проведен обыск. Настоятелем этого храма (относившегося к Украинской Православной Церкви Московского Патриархата) является один из лидеров русинского национального движения, протоиерей Дмитрий Сидор.

Об обыске журналистам рассказал сам о. Дмитрий. При этом он не сообщил, сотрудники какого ведомства проводили это мероприятие, что конкретно они искали. Он не уточнил также, проводился ли обыск в рамках уголовного дела о посягательстве на территориальную целостность Украины. Это дело прокуратура Закарпатской области ранее возбудила в отношении лидеров русинского движения.

О. Дмитрий Сидор расценил действия правоохранительных органов как «поиски врагов народа в стиле тоталитарной эпохи».

Напомним, что на съезде русин, состоявшемся 25 октября, делегаты объявили о «воссоздании русинской государственности», а именно о придании Закарпатской области статуса национальной автономии. Они потребовали, чтобы власти до 1 декабря согласились с их требованиями и пообещали в противном случае «найти другие пути, чтобы восстановить нашу государственность».

Лидеры русинского движения не считают себя сепаратистами. Между тем еще до съезда Служба безопасности Украины обвиняла их в посягательстве на территориальную целостность. В конце октября, как сообщалось, о. Дмитрий Сидор, а также председатель Народного совета русин Евгений Жупан были вызваны на допрос.

**Радонеж**

## 11.11.08 В Храме Гроба Господня произошла массовая драка

Спецназу израильской полиции пришлось войти в воскресенье в Храм Гроба Господня в Иерусалиме, чтобы разнять массовую драку между местными священнослужителями. Потасовка возникла между армянскими и греческими священниками.

Потасовка возникла между представителями Григорианского братства святого Иакова Армянской Апостольской Церкви и Святогробского братства Иерусалимского Патриархата, не поделившими проход возле Кувуклии (часовня над гробом).

Представители Армянской Церкви проводили крестный ход в честь 400-летия обретения деревянного креста, на котором, как полагают, был распят Иисус Христос. Они перегородили узкий проход, из-за чего в него не смог войти греческий священнослужитель.

Возмущившись, он позвал собратьев, те заблокировали путь перед крестным ходом, а затем после короткой перебранки в ход пошли кулаки. Каждая из сторон утверждает, что «первыми начали не они».

Подоспевшая израильская полиция быстро разъединила участовавшие в драке стороны, но на некоторое время подступы к одной из главных святынь – Голгофе были оцеплены спецназовцами в бронежилетах. Для остракти были задержаны и заключены в наручники по одному священнику от противоборствующих партий.

Эта сцена, буквально, шокировала многих из паломников, позднее давших интервью местным телеканалам.

Помещения Храма поделены между шестью христианскими конфессиями, и у них часто возникают споры о том, кто и за что отвечает. Зачастую многие годы длятся дискуссии относительно элементарного ремонта в Храме.

Конфликты случаются и в других церквях Святой земли, например, в Базилике Рождества в Вифлееме. Нередко они заканчиваются потасовками, особенно между греческими и армянскими священнослужителями.

**Радонеж**

## 12.11.08 Иерарх Армянской Церкви обвинил греческое духовенство в намерении нарушить статус-кво в Храме Гроба Господня

Потасовка, произошедшая в воскресенье в Храме Гроба Господня в Иерусалиме, во время армянской Литургии, приуроченной к празднику Обретения Животворящего Креста, была спровоцирована представителями Греческой Церкви (православного Иерусалимского Патриархата – ред.), заявил епископ Саак Машалян, инспектор духовной семинарии «Геворкян» в Эчмиадзине.

«Греки пытаются показать, что они являются полноправными хозяевами территории Храма Гроба Господня и должны присутствовать во время Литургии, совершаемой Армянской Apostольской Церковью. Однако по принятому еще в 1852 году церковному статус-кво все христиане равноправны у Гроба Господня, и никто не имеет право контролировать действия других конфессий», – пояснил епископ Машалян.

В 1852 году под нажимом турецкого султана Саладина (Салаха эд-Дина) был подписан договор, согласно которому шесть конфессий – православные, католики, сирийцы, армяне, копты и эфиопы – поделили между собой каждый сантиметр Храма Гроба Господня, и с тех пор соблюдают статус-кво.

По словам епископа Машаляна, Армянская Apostольская Церковь каждый день совершает богослужения в Храме Гроба Господня, и сами по себе приготовления армянских священнослужителей к ежегодному чину Обретения Животворящего Креста до этого не вызывали конфликтных ситуаций.

«Первопричиной конфликта является борьба за дорогостоящую территорию. В Иерусалиме каждый квадратный метр земли стоит миллионы. Именно поэтому членов духовной конгрегации Армянской Apostольской Церкви в Иерусалиме мы называем

воинами, поскольку они в буквальном смысле слова защищают армянскую территорию», – сказал он.

По его словам, в решении этого конфликта должна быть заинтересована не только Армянская Apostольская Церковь, но и армянское государство и диаспора. «В противном случае конфликты не прекратятся», – уверял иерарх.

Более миролюбивую позицию занял епископ Арис Ширванян, ответственный за экumenические и международные связи армянского Иерусалимского Патриархата. Армянские и греческие монахи, вступившие в драку из-за прохода в Кувуклию, должны совместно потрудиться над разрешением имеющихся разногласий, убежден епископ Ширванян. «Мы – партнеры на всю жизнь», – подчеркнул он.

**Патриархия.Ru**

## 12.11.08 Протоиерей Андрей Ткачев прокомментировал намерение ученых Оксфорда объяснить, почему люди верят в Бога

«Я думаю, что наука может приблизиться к правильным ответам, но никогда не сможет дать исчерпывающих знаний. По словам Григория Нисского, она беременна, но никогда не сможет родить. Некое приближение к истине возможно, но никогда не будет полноценного ответа на вопросы бытия. Религиозность можно считать врожденной в человеке, потому что человек изначально был сотворен Богом как существо религиозное, существо многомерное и устремленное главной частью своего существа к Богу», – заявил протоиерей Андрей Ткачев, комментируя решение ученых Оксфордского университета приступить к широкомасштабным междисциплинарным исследованиям, цель которых – найти научный ответ на вопрос: почему люди верят в Бога.

В задачу исследователей не входит поиск ответа на вопрос, есть ли Бог. Ученые хотят выяснить, является ли вера в высшее существо естественным явлением, свойственным человеческой ментальности, или же это продукт воспитания или социальной эволюции.

Исследования, которые проводит Центр исследования антропологии и сознания Оксфордского университета, стали возможны благодаря гранту в 1,9 миллиона фунтов, предоставленному Фондом Темплетона. Проект рассчитан на три года и включает и теоретические разработки, и полевые исследования с привлечением респондентов разного возраста, образованности и социального статуса. Реализация этого научного проекта предполагает привлечение методов этнологии, эволюционной биологии, психологии, неврологии, лингвистики и компьютерных технологий. Особое внимание ученые будут уделять конфликтам на религиозной почве, психологическому механизму возникновения религиозного чувства и социальной роли религии.

По словам протоиерея Андрея Ткачева, «на сегодняшний день мы знаем только человека согрешившего, мы не знаем безгрешного человека». «В нашем опыте Христос – безгрешный человек, и он – закваска, вложенная в муку человечества. Мы имеем

**12.11.08 Национальному историческому музею (НИМ) Болгарии предложили купить моши св. Иосифа Обручника.** Моши хранятся в овальном серебряном ковчежце с золотой инкрустацией. Ковчежец запечатан печатью красного воска поверх шелковых нитей; к нему прилагается грамота, удостоверяющая подлинность святыни, выданная 15 сентября 1770 года и подтвержденная 23 ноября 1772 года префектом Ватиканского сакрария (хранилища святых моши) епископом Ландини. Реликвия предназначалась для того, чтобы ее замуровали в колонну строящегося храма. В музее заявили, что собираются купить реликвию, но готовы уступить это право Католической Церкви. В НИМ Болгарии и раньше поступали моши святых, но их всегда передавали в православный Рильский монастырь или в Софийскую Духовную семинарию. В собрании музея хранится только серебряный крест с частицей Всечестного Креста Господня. Служители НИМ свидетельствуют, что прикоснение к нему снимает головную боль.

**Седмица.Ru**

**13.11.08 В деревне Комарово Заволжского р-на Ивановской обл. неизвестные разобрали на кирпич двухэтажный православный храм.** Храм Воскресения Христова был построен помещицей Варварой Полозовой в 1809 году, но до последнего времени здание оставалось крепким. Об этом свидетельствует его фотофиксация, проведенная летом информационно-аналитическим отделом Иваново-Вознесенского епархиального управления. Теперь от церкви осталась небольшая часть стен и фундамент. По словам жителей села, церковь купили на кирпич у местной администрации предприниматели. На разборку храма они наняли местных жителей и платили им по рублю за кирпич. «Работы нет, а жить-то на что-то надо», – пояснил житель Комарова Николай Журавлев. Церковные кирпичи увезли на продажу.

**Православие.Ru, Патриархия.Ru**

**13.11.08 Католикос-Патриарх всея Грузии Илия II завершил лечение в Германии и вечером 12 ноября возвратился на родину.** Из аэропорта Грузинский Первоиерарх направился в Кафедральный Собор Святой Троицы, где совершил благодарственный молебен. Представители Патриархии Грузии отметили, что Предстоятель «после проведенного ему в Германии стендирования сосудов чувствует себя хорошо».

**Православие.Ru**

**14.11.08 Минская духовная академия из Жирович переедет в столицу.** Она разместится в исторической части столицы в Духовно-образовательном центре Белорусской Православной Церкви. Он строится на улице Торговой. Духовно-образовательный центр будет состоять из здания ректората, двух учебных корпусов, общежития, а также главного корпуса. Новый объект возводится в рамках реконструкции, реставрации и восстановления исторического центра, начатой в 2004 году. Ее цель – создание единого архитектурного комплекса этой части города.

**Православие.Ru**

**14.11.08 Гран-при международного благотворительного кинофестиваля «Лучезарный ангел»,** который завершается в Москве, получил фильм Николая Дрейдена «Придел ангела». Эта же картина отмечена еще в двух номинациях – «За яркое воплощение темы возрождения духовности» и «За глубокое раскрытие духовной сущности православной святыни». За лучший сценарий отмечена российская лента «Мы из будущего» Андрея Малюкова. Эта же работа удостоена приза зрительских симпатий. Лучшим режиссером признан создатель картины «Представление» Сергей Лозница (Россия). Лучшим документальным фильмом названа картина «100 шагов в небеса» Ольги Волынской. Лучшим фильмом жюри сочло картину «Россия и Сербия». Судеб сплетение» Леонида Чернявского. А за глубокое раскрытие темы семейной верности и любви приза удостоен фильм Михаила Павлова «Аще буде око твое просто». Специальный приз жюри получил юный актер из Киргизии Абсamat Уулунурселиту, снявшийся в фильме производства Германия-Россия-Франция-Киргизии «Сундук предков».

**Благовест-инфо**

опыт постоянного общения, когда грешники общаются с грешниками. В каждом человеке существует борьба нового и старого, какое-то глубокое ядро первичного призыва, а все остальное – наносное, грешное, грязное, обреченное на слом, на уничтожение. Старое и новое борется в человеке, и правильное воспитание помогает раскрыть внутреннее ядро человека. Это подобно тому, как правильное ведение сельского хозяйства помогает увеличить урожай», – отметил священник.

«Религиозность можно считать внутренней потребностью человеческого духа, главным отличительным свойством человека от всего остального живого мира, и, если угодно, то это может быть главный антропологический признак. Человек становится человеком в силу религиозности. Если перебирать признаки человека, например, прямохождение, членораздельная речь и так далее, то это вещи второго порядка. Я уверен, что главным антропологическим признаком, видовым отличием человека от всех живых существ является его религиозность, врожденная и первичная. Без обучения вере, без правильного объекта религиозного поклонения человек превращается в язычника или он может искривлять свою жизнь, но импульс в нем сохраняется», – подчеркнул отец Андрей.

«Будем ждать, что скажут ученые Оксфордского университета, ученые часто приближаются к правильным ответам. Все науки о человеке находятся в странном состоянии; они тратят долгие годы на изучение того, что уже известно. Один ученый говорил: мы лезем на высокую вершину, залезаем на нее, а там сидят богословы. Поэтому, дай Бог им поставить много разных опытов, провести много разных анализов и прийти к выводу, о котором мы уже говорили, то есть доказать, что человек – это врожденное религиозное существо, которое может увеличивать или уменьшать свою религиозность в зависимости от воспитания или социальной среды», – заключил протоиерей Андрей Ткачев.

Русская линия

### 13.11.08 Кирилл Фролов одобрил осуждение «царебожников» и «диомидовцев»

Решение Синода Украинской Православной Церкви «отозвать благословение» на деятельность ряда православных организаций Украины укрепило позиции сторонников церковного единства с Москвой, считают в Союзе православных граждан.

«Синод УПЦ спас противников создания «поместной Украинской церкви». Его решение является «спасательным кругом» для движения за единство Русской Церкви», – заявил глава московского отделения Союза, руководитель украинского сектора Института стран СНГ Кирилл Фролов.

По его словам, «полностью изба-



**5 ноября из Большого собора Донского ставропигиального мужского монастыря был похищен ковчег, в котором хранились частицы мощей шести подвижников, прославленных в Соборе Новгородских святых. Это событие было широко освещено в средствах массовой информации и утром 13 ноября ковчег вдруг обнаружили на аналое в храме, на месте его постоянного пребывания. Вероятно, преступник, совершивший кражу, подкинул похищенный мощевик на прежнее место. Возможно, вор раскаялся в совершенном святотатстве или же испугался широкой огласки своего преступления, считают в обители.**

Патриархия.Ru

вившись от маргинальных тенденций», православные общественные организации получили возможность «прекратить, наконец, внутренние распри и вместо бесконечной борьбы с выборами, паспортами и ИИН серьезно заняться православной миссией, проповедиением, работой с молодежью».

«Это решение украинского Синода является, можно сказать, «перезревшим»: полнейшая компрометация православия и идеи единства Русской Церкви стала неотъемлемой составляющей деятельности «диомидовского подполья» на Украине», – отметил К. Фролов.

Он указал на то, что самой радикальной из осужденных Синодом структур являются союз «Новороссия», «Православная общественность Одессы» и подобные им, «которые занимаются откровенным хулиганством, клеветой на священноначалие Московского Патриархата и на такие общественные организации, как «Единое Отечество», которые действуют, совместясь со священноначалием».

По словам К. Фролова, проблема в том, что «впавшие в «диомидовскую» и «царебожную» (обожествление царя – ред.) ереси организации мирян позиционируют себя как борцы за единство Русской Церкви, за союз Украины с Россией».

Религия и СМИ

### 14.11.08 В Москве задержан мошенник, обманывавший паломников

Мошенник, зарабатывавший на обещаниях паломнических поездок к святым местам, задержан сотрудниками отдела по борьбе с экономическими преступлениями на московском метрополитене.

Некоторое время назад милиционерам поступила оперативная информация о том, что в ряде турфирм, специализирующихся на паломнических поездках в Израиль, Италию, Грецию, а также по святым местам России, происходили случаи обмана паломников, сообщила пресс-офицер управления по борьбе с экономическими преступлениями ГУВД Москвы Ирина Волк.

Как удалось выяснить правоохранительным органам, во всех случаях верующих обманывал один и тот же человек – 29-летний житель Калуги Алексей Романов. Пользуясь хорошим знанием итальянского языка, он устраивался на работу в туристические фирмы. На работе этот менеджер принимал от паломников документы и деньги за поездки, а затем скрывался.

Сотрудникам отдела по борьбе с экономическими преступлениями удалось в московском метро выследить мошенника, который к этому времени устроился работать в один из столичных православных храмов, где также успел собрать с прихожан деньги на паломническую поездку.

А. Романов задержан и по решению суда арестован. Ему предъявлено обвинение по статье 159 часть 3 (мошенничество с использованием служебного положения). По словам И. Волк, в настоящий момент в деле 12 эпизодов мошенничества. Однако, как считают оперативники, пострадавших, скорее всего, сотни человек.

Патриархия.Ru

### 14.11.08 Иеромонах Димитрий (Першин) выступил за учреждение Дня беременных

Руководитель информационно-издательского управления синодального Отдела РПЦ по делам молодежи иеромонах Димитрий (Першин) заявил о необходимости учреждения в России Дня беременных. «Такой ход мог бы вызвать позитивный резонанс. Можно предложить людям хотя бы один день в году проявлять о беременных женщинах особенную заботу», – заявил о. Димитрий.

Отмечать новый праздник отец Димитрий предлагает либо в день памяти Феодоровской иконы Пресвятой Богородицы, перед которой традиционно молятся о благополучном течении беременности и родов, либо в день Покрова Божией Матери.

«Наша информационная задача – менять сознание людей, их отношения к абортам, родам и беременности. Введение нового праздника помогло бы внести в календарь еще одну тему традиционных семейных ценностей», – сказал отец Димитрий.

Русская линия



Тайники Православия

# СВЯТЫЕ АРХАНГЕЛЫ ПОД ПРИЗРЕНОМ

**В трех километрах от древнего Призрена, в живописном месте, со всех сторон окруженному горами, находится монастырь в честь Святых Архангелов Михаила и Гавриила. Это задушбина – обитель, построенная во спасение души, «за душу» – могущественнейшего правителя средневековья сербского царя Стефана Душана.**

Строителем обители, воздвигнутой в середине 14 века, явился игумен Иаков, известный книжник и поэт, впоследствии митрополит македонских Серр. Монастырь состоял из монументального собора в честь Святых Архангелов, небольшой церкви святителя Николая Мирликийского, братского корпуса, великолепной трапезной на 400 человек, пекарен, складов, бани, больницы и других построек, предназначенных для нужд многочисленных насельников и гарнизона, охранявшего дорогу Призрен-Тетово. Подчеркивая особое значение обители царь Стефан подарил Святым Архангелам 93 села, железный рудник, плодородной земли и виноградников в достатке, предоставил в распоряжение монастырю семерых бояр, значительное число ремесленников и прибыль от призренской таможни и торга. Помимо этих и других привилегий Царская Лавра безвозмездно получала из разных селений оливковое масло, соль, щёлк, вино, мёд, воск и рыбу из Скардарского и Плавского озёр...

**О** жизни в монастыре сохранилось не много данных. Известно, что после примирения Сербской и Константинопольской Церквей в 1375 г. их представители совершили службу над гробницей царя Душана, и была снята анафема с него, его сына святого царя-мученика Урошца, патриархов святителя Иоанникия и Саввы IV. Согласно житию святителя Ефрема, он после своего первого отречения от патриаршества в 1379 (или 1380) году переселился в Святых Архангелах, где пребывал девять лет.

Мирная жизнь монастыря продолжалась чуть больше столетия. В 1455 году в него вторглись турки и с этого времени началось тотальное разрушение обители, завершившееся в 1615 году, когда османский архитектор Синан-паша разобрал стены Лавры

для строительства крупнейшей на Балканах мечети.

**З**апустелый, порушенный до основания памятник былой славы царского града Призрена пребывал в забвении до 1927 года, когда на территории монастыря начались первые археологические раскопки, а затем – обширные работы по реставрации и консервации остатков фундамента и стен обители.

Возрождение Святых Ар-



хангелов началось в 1990-х годах. На старых основаниях был выстроен жилой корпус с домовой церковью, которую в 1996 г. освятил епископ Рашско-Призренский Артемий как первый в мире храм в честь святого Николая Сербского (Велимировича) – за 7 лет до его всецерковной канонизации в 2003 году. Храмовую икону святого владыки написала игумения косовского монастыря Соколицы матушка Макария.

Монашеская жизнь вновь затеплилась в 1998 году, когда в обитель прибыл игумен Герман с немногочисленной братией. Это время явилось для Сербии началом одного из самых тяжёлых периодов в её истории. Участились и достигли своего пика нападения «Армии освобождения Косова» (УСК) на мирное сербское население, полицию и армию. В результате ответных действий властей страха, и особенно Косово и Метохия, подверглись бомбар-

дировкам НАТО весной 1999 года. Сразу после ухода сербских войск в июне практически всё православное население этого края снова подверглось теперь безнаказанным, и оттого ещё более грозным нападениям, и в масле своей было вынуждено покинуть родные очаги, в частности, город Призрен.

15 июня 1999 года около 11 часов утра в центре города вооружёнными сторонниками УСК был схвачен поехавший по делам настоятель монастыря монах Харитон (Лукич). С тех пор о нём ничего не было известно, пока только через год его обезглавленное и со следамиувечий тело было найдено и опознано по документам и одежде.

Тогда же, вечером 15 июня братия вынужденно оставила монастырь, ибо он весьма уязвим. Вскоре, однако, монахи вернулись, а немецкие «миротворцы» установили перед вратами обители контрольно-пропускной пункт с вышкой и колючей проволокой. Тогда и произошло одно из чудес святого владыки Николая – от его иконы. Военнослужащий КФОРа, вошедший в домовый храм во время службы, ясно увидел, как написанный лик владыки повернулся и в упор глянул прямо ему в душу. Это произвело такое впечатление на немца, что он обратился в православие.

Монашеское делание

святого Николая Сербского, отошедшего ко Господу 5/18 марта 1956 г., с измышленного предлога албанцы начали страшный погром сербского населения и всего, связанного с сербским именем. Вновь повторились, как на ускоренной киноплёнке, спрессованные в 3 кошмарных дня картины ненависти и безумия, убийств, разрушения и осквернения. 30 сербов были зверски убиты, сотни ранены, десятки тысяч эвакуированных и временно размещённых на базах КФОРа и в монастырях крупных сербских анклавов остались без крова над головой. К 115 добавилось ещё 35 уничтоженных православных храмов.

**Д**облестные «миротворцы» принудили насельников эвакуироваться, после чего благополучно отбыли и сами. Опьянённая ненавистью и безнаказанностью толпа ворвалась в монастырь, круша и громя всё на своём пути. Келейный корпус вместе с домовой церковью был разграблен и подожжён. В пламени сгорела и чудотворная икона сербского Златоуста – святого Николая (Велимировича).

Впоследствии немецкое командование, не желая брать на себя ответственность, долго чинило препятствия для возвращения монахов, но братия вновь вернулась в родную обитель.

Сейчас их семеро. Духовное дело идёт своим чередом, принимают монашеский постриг послушники... Жизнь входит в обычную колею, если можно называть обычным существование в окружении стены ненависти и агрессии,

начинающейся сразу за невысокими остатками монастырских укреплений. Монашеский корпус уже отстроен, завершаются росписи храма. На одной из его стен находится образ обезглавленного монаха Харитона. Братия верит, что новомученик Харитон скоро будет официально причислен к лицу святых.

Фото: Игумен Герман (посередине) с двумя монахами обители; Утром 18 марта 2004 года братский корпус монастыря представлял из себя пепелище



# РІШЕННЯ СВЯЩЕНИГО СИНОДУ УПЦ

Чергове засідання відбулося 11 листопада у Свято-Успенській Києво-Печерській Лаврі

*Початок на 1-й стор.*

**На початку засідання**  
**Блаженніший Митрополит**  
**Київський і всієї України**  
**Володимир повідомив**  
**про поїздку делегації**  
**Української Православної**  
**Церкви 11-12 жовтня**  
**нинішнього року в Стамбул**  
**для участі в зборах**  
**Предстоятелів Помісних**  
**Православних Церков.**

На цій зустрічі Предстоятель УПЦ вручив усім Главам і представникам Помісних Православних Церков своє звернення, у якому містилося прохання підтримати зусилля Української Православної Церкви по відновленню церковної єдності в Україні і виробити єдину позицію у відношенні шляхів подолання існуючих церковних розколів.

Заслухавши повідомлення Блаженнішого Митрополита Володимира, Священний Синод підтримав ініціативи, висловлені в зверненні Предстоятеля до глав Помісних Церков, і висловив надію, що «завдяки спільним конструктивним зусиллям Помісних Православних Церков і при їхній молитовній підтримці ініціативи Української Православної Церкви, церковні розколи в Україні будуть подолані».

## Вирішено кадрові питання

Єпископом Городницьким, вікарієм Київської Митрополії, призначено архімандрита Александра (Нестерчука). Єпископом Вільнянським, вікарієм Запорізької єпархії, призначено архімандрита осифа (Масленникова).

З утворенням Джанкойської єпархії, яка виділена зі складу Сімферопольської, єпископом Джанкойським і Роздольненським призначено архімандрита Нектарія (Фролова), клірика Рівненської єпархії. Управління Сімферопольською єпархією і надалі звершуватиме митрополит Сімферопольський і Кримський Лазар (Швець).

Священний Синод УПЦ звільнив єпископа Уманського і Звенигородського Антонія (Боровика) від управління Уманською єпархією та призначив його керуючим Олександрийською єпархією з титулом «Єпископ Олександрийський і Світловодський»; Синод звільнив єпископа Олександрийського і Світловодського Пантелеїмона (Башука) від управління Олександрийською єпархією та призначив його єпископом Уманським і Звенигородським.

Під час засідання Священного Синоду УПЦ було заслухано рапорт Голови Церковного суду Української Православної Церкві Преосвященого Онуфрія, митрополита Чернівецького і Буковинського про судові діяння щодо стану справ в Сумській єпархії. Ухвалено рішення звільнити єпископа Сумського і Охтирського Іларія (Шишковського) від управління Сумською єпархією. Архієпископа Херсонського і Таврійського Іоанна (Сіопка) – звільнити від управління Херсонською єпархією та призначити його архієпископом Сумським і Охтирським, керуючим Сумською єпархією. Єпископом Херсонським і Таврійським, керуючим Херсонською єпархією призначити єпископа Іларія (Шишковського).

Священний Синод затвердив Указ керуючого Сумською єпархією щодо звільнення протоієрея Георгія Бавикіна з посади настоятеля Спасо-Преображенського кафедрального собору м. Суми. За порушення церковної дисципліни прийнято рішення заборонити його у священнослужжінні строком на три роки до повного розкаяння. Настоятелем Спасо-Преображенського кафедрального собору м. Суми призначено керуючого Сумською єпархією.

Своїм рішенням Синод ухвалив «схвально поставитися до прохання Блаженнішого Папи і Патріарха Олександрийського і всієї Африки Феодора II і благословити прийняти у клір Свято-Троїцького храму міста Одеси клірика Олександрийської Православної Церкви».

Згідно з рішеннями Синоду, зафікованими у журналах засідання, також ухвалено:

- благословити відкриття жіночого монастиря на честь Ікони Божої Матері «Відрада і Утішання» в с. Велика Ольшанка Васильківського району Київської області.
- благословити відкриття Свято-Михайлівського жіночого монастиря в с. Верхній Токмак Чернігівського району Запорізької області, затвердити монахиню Аркадію (Бляшук) його настоятелькою.

- поновити ігуменю Рафаїлу (Горбаню) на посаді настоятельки Свято-Георгіївського жіночого монастиря села Кочергинці Уманської єпархії.
- затвердити монахиню Євфимію (Дмитрук) настоятелькою жіночого монастиря на честь Святої Праведної

Анни, що в м. Славута Шепетівської єпархії.

- позбавити священного сану клірика Київської єпархії священника Миколая Беценка.

- позбавити священного сану забороненого у священнослужінні клірика Сарненської єпархії священика Миколая Понорчука.

- звільнити Преосвященого Єфрема, архієпископа Криворізького і Нікопольського з посади Голови Синодального відділу релігійної освіти та катехизації, висловивши йому подяку за понесені труди; Головою Синодального відділу релігійної освіти та катехизації призначити Преосвященого Іларія, єпископа Херсонського і Таврійського.

## Створено Фінансову комісію будівництва кафедрального собору у Києві

Основне завдання комісії полягатиме в координації збору коштів і контролі за їх використанням. До складу комісії ввійшли: вікарій Київської Митрополії архієпископ Вишгородський Павел, вікарій Київської Митрополії єпископ Васильківський Пантелеімон, протоієрей Віталій Косовський, архімандрит Діонісій (Константинов), архімандрит Феодосій (Снігірьов).

Для забезпечення ефективної роботи комісії голова Парафіяльної Ради та бухгалтер Кафедрального собору Воскресіння Христового щомісяця звітуватимуть перед членами комісії про надходження коштів та їх використання. Крім того, на засіданні було заслухано звіт про обсяг виконаних робіт з будівництва Кафедрального собору в поточному році та щодо Всеукраїнського збору пожертв на його будівництво.

У результаті було ухвалено низку рішень стосовно продовження будівництва та збору коштів (журнал №91).

Щодо Всеукраїнського збору пожертв на будівництво собору вирішено продовжити цю акцію та заслухати на розширеному засіданні Священного Синоду 22 листопада 2008 року звіт щодо цьогорічного збору пожертв на будівництво в єпархіях, монастирях та парафіях УПЦ.

Крім того, було ухвалено рішення створити Піклувальну раду будівництва кафедрального собору Воскресіння Христового на чолі з архієпископом Вишгородським Павлом, у співголови та чле-

ни ради запросити вірян Української Православної Церкви, які мають вагомий суспільний авторитет і необхідний досвід.

## Засуджено діяльність Союзу православних братьств України

Під час засідання Священного Синоду Української Православної Церкви (журнал №93) було розглянуто питання про діяльність Союзу православних братств України (Всеукраїнського Православного братства в ім'я святого Архістратига Божого Михаїла, Всеукраїнського Православного братства Олександра Невського) та деяких інших громадських організацій мирян («Православна общевірська організація „Одеса“», «Духовно-патріотичний союз „Новороссія“»), а також про друковану та відеопродукцію, що розповідаються з благословення єпископа Іполіта (Хилько).

**ДОВІДКА:** Союзом православних братств України (Всеукраїнським Православним братством в ім'я святого Архістратига Божого Михаїла, Всеукраїнським Православним братством Олександра Невського) та деякими іншими громадськими організаціями мирян розповсюджуються ідеї та літургійні обряди, які суперечать правилам і вченням Православної Церкви. Серед таких ідей та обрядів особливо слід відзначити:

- ідею канонізації московського царя Івана Грозного та Г.Є. Распутіна, що була піддана осуду Архієрейським Собором Руської Православної Церкви 3-8 жовтня 2004 року;

- так званий «чин всенародного покаяння», який, у прихованій формі відроджує еретичне вчення про «викупний подвиг царя», вимагає від віруючих каятися у недостатньому прославленні царської родини; поширюючи хибні есхатологічні страхи, закликає віруючих каятися у тому, що вони прийняли ідентифікаційний номер платника податків, новий паспорт, медичний поліс тощо, тобто безвідповідально спонукає чад Церкви до сектантства та асоціацій поведінки («чин всенародного покаяння» був засуджений Святішим Патріархом Московським і всією Руською Алексієм II у зверненні до духовенства на Єпархіальних зборах м. Москви 24 грудня 2007 року).



З метою поширення цих ідей і положень, Союзом православних братств України та іншими організаціями мирян («Православна об'єднаність Одеси», «Духовно-патріотичний союз «Новороссія» та ін.) проводяться хресні ходи без благословення Священноначалія, під час яких присутнім роздають «ікони» царя Івана Грозного та Г.Є. Распутіна, Божої Матері «Орлине крылья», Божої Матері «Державна» із зображенням на іконі Г.Є. Распутіним, а також тексти виданого зазначеними організаціями «чину всенародного покаяння». З подібною метою Союз православних братств України розповсюджує газети «Дух християнина» та «Пасха Третього Рима», які було заборонено розповсюджувати у храмах та монастирях постановою Священного Синоду Руської Православної Церкви від 15 квітня 2008 року (журнал №32), оскільки діяльність цих видань визнана «шкідливою для Церкви, такою, що вносить у середовище православних християн дух неправди, розбрата та розділення».

Сіючи серед віруючих Української Православної Церкви смуту, непорозуміння та недовіру до Священноначалія, Союз православних братств України пошириє звернення колишнього єпископа Діоміда, діяльність якого засуджена Архієрейським Собором Руської Православної Церкви 24-29 червня 2008 року, а сам він позбавлений архієрейського сану постановою Священного Синоду Руської Православної Церкви від 6 жовтня 2008 року (журнал №90); а також деякі друковані та відео видання, які мають благословення колишнього єпископа Діоміда та заштатного єпископа Української Православної Церкви Іполита (Хилька), звільненого на спокій постановою Священного Синоду Української Православної Церкви від 14 грудня 2007 року (журнал №112).

Богословсько-канонічна комісія при Священному Синоді Української Православної Церкви з благословення Блаженішого Митрополита Київського і всієї України Володимира проаналізувала відеоматеріали та книги, що мають гриф «По благословенню Преосвященого єпископа Іпполита (Хилька)». Комісія констатувала, що ці видання містять: пропаганду «чину всенародного покаяння» та інших псевдоцерковних послідувань Таїнства сповіді, вчення про викупний характер смерті царя Миколи II, підтримку ідеї канонізації царя Івана Грозного та Г.Є. Распутіна, проповідь не-

довіри до церковної ієрархії, наклепи на адресу Святішого Патріарха Московського і всієї Русі Сергія (Страгородського), нагнтання паніки та страху у зв'язку з персональною ідентифікацією громадян та новими документами, пропаганду хибної есхатології.

Розповсюджуючи зазначені видання і влаштовуючи відповідні маніфестації, Союз православних братств України в такий спосіб висловлює підтримку діяльності Преосвященого єпископа Іпполита (Хилька) та бувшого єпископа Діоміда. Розповсюджувані Союзом православних братств України за благословенням цих осіб видання завдають великої шкоди просвітницько-місіонерській діяльності Церкви.

Крім того, Союз православних братств України проводжує брати участь у самочинних акціях, які проходять під політичними гаслами, що заборонено Статутом про управління Української Православної Церкви (розділ XI, п. 2), а також суперечать постанові Священного Синоду Української Православної Церкви від 18 квітня 2008 року (журнал №21, п. 3).

В результаті Священним Синодом УПЦ ухвалено:

1. Засудити політичне спрямування діяльності Союзу православних братств України (Всеукраїнського Православного братства в ім'я святого Архістратига Божого Михаїла, Всеукраїнського Православного братства Олександра Невського) та деяких інших громадських організацій мирян («Православна об'єднаність Одеси», «Духовно-патріотичний союз «Новороссія»), а також розповсюдження та пропагування Союзом православних братств України та іншими громадськими організаціями мирян ідеї і літургійних обрядів, які суперечать правилам і вченням Православної Церкви, а саме:

– пропагування ідеї канонізації московського царя Івана Грозного та Г.Є. Распутіна;

– розповсюдження так званого «чину всенародного покаяння».

2. Висловити занепокоєння з приводу поширення Союзом православних братств України серед віруючих Української Православної Церкви звернень колишнього єпископа Діоміда, діяльність якого була засуджена Архієрейським Собором Руської Православної Церкви 24-29 червня 2008 року, а сам він позбавлений архієрейського сану постановою Священного Синоду Руської Православної Церкви від 6 жовтня 2008 року (журнал №90); а також інших видань, які мають bla-

гословення зазначененої особи та єпископа Іпполита (Хилька), звільненого на спокій постановою Священного Синоду Української Православної Церкви від 14 грудня 2007 року (журнал №122).

3. Просити Преосвященого єпископа Іпполита (Хилька) утриматися від надання благословення на публікацію книг, періодичних видань та відеоматеріалів, які містять згадані вище хибні еклезіологічні, сотериологічні та есхатологічні погляди, що суперечать віровченню Православної Церкви.

4. Керуючись Статутом про управління Української Православної Церкви (р. XI, п. 5), відкликати благословення на діяльність Союзу православних братств України.

5. Підтримуючи ініціативи духовенства і мирян щодо проведення хресних ходів, які є видимим проявом віри та благочестя народу Божого, водночас звернути увагу на необхідність організації і проведення їх за благословенням Священнонаціяла та в рамках церковної дисципліни.

6. Закликати православні братства та інші мирянські організації у своїй діяльності керуватися віровченням Православної Церкви та святыми канонами, діяти у послуху до Священнонаціяла Української Православної Церкви та згідно з власними Статутами і Статутом про управління Української Православної Церкви.

## Визначено поняття «Всеукраїнська хресна хода»

На засіданні Священного Синоду УПЦ було визначено поняття «Всеукраїнська хресна хода» та ухвалено рішення про можливість їх проведення лише з благословенням Священного Синоду УПЦ.

Згідно з рішенням Синоду, «Всеукраїнською хресною ходою» вважати таку хресну ходу, що проходить територією трьох і більше єпархій та має значення, актуальне в масштабах всієї Української Православної Церкви, а саме:

– пропагування ідеї канонізації московського царя Івана Грозного та Г.Є. Распутіна;

– розповсюдження так званого «чину всенародного покаяння».

Щодо порядку та організації проведення хресних ходів було ухвалено рішення, відповідно до якого заявка, що містить інформацію про організаторів та учасників, святині, які супроводжуватимуть ходу, мету проведення, джерела фінансування тощо, повинна бути

подана організаторами акції до Управління справами Української Православної Церкви не пізніше ніж за місяць до проведення.

Крім того, згідно з рішенням Священного Синоду, за результатами проведення Всеукраїнських хресних ход організатори складають звіт і подають його керуючому справами Української Православної Церкви, який, у свою чергу, відповідним чином інформує Священий Синод УПЦ.

## Ухвалено низку рішень стосовно 75-х роковин Голодомору в Україні

22-23 листопада цього року в усіх єпархіях УПЦ буде проведено жалобні поминальні заходи по жертвах Голодомору.

За Божественною літургією та іншими заупокійними богослужіннями (панахида, літії тощо) цими днями Священий Синод благословив у заупокійній ектенії додати слова «...о упокоєнії душ усопших рабов Божих от глада и пагубы безбожною властью уморенных...».

Синод прийняв також Звернення з нагоди скорботної дати 75-х роковин Голодомору 1932-1933 рр. в Україні. У зверненні наголошується на тому, що «штучний голод 1932-1933 рр. було сплановано більшовиками з метою прискорення примусової колективізації, ліквідації «куркульства» як класу, знищення «ворожих елементів».

У синодальному зверненні Голодомор названо геноцидом, метою якого було «знищити саму душу народу, привести її до повного духовного рабства». Штучний голод, цинічне, цілеспрямоване, безжалісне масове вбивство мільйонів громадян могло статися «лише в богоненависницькому та людиноненависницькому середовищі».

Церква суворо засуджує чинники, які призвели до трагедії Голодомору, застерігає від «глибоко хибної та антигуманної ідеології, що зробила подібну трагедію», і закликає до покаяння «тих, хто ще не прозрів і не зрікся богоборства в усіх його формах». Церква також закликає до «відмови від екстремізму, нетерпимості, помсти, братоненависництва, розділення на своїх і чужих». «Настав нарешті час духовного єднання народу України, повернення до споконвічних духовних цінностей», – наголошується у зверненні.

Повний текст звернення та журнали Священного Синоду опубліковані на офіційному сайті УПЦ <http://orthodox.org.ua>

## Папа Римский принял решение изменить традиционный отпust католической мессы

Папа Римский Бенедикт XVI принял решение изменить традиционный отпust католической мессы. Согласно заявлению кардинала Френсиса Аринзе решение о нововведениях в мессу понтифик принял лично.

Изменения будут касаться традиционного отпуста «Идите, жертва совершина». К нему добавят еще три варианта: «Идите, дабы провозгласить Евангелие Господне»; «Идите в мире, прославляющи Господа вашим житием» и «Идите в мире».

Идея использовать новые варианты возгласов появилась еще в 2005 году. В частности кардинал Аринзе заметил, что данное новшество вызвано неверной реакцией католиков на слова отпуста. Многие считают, что после Евхаристии можно идти и отдохнуть, а это ошибка.

В ходе работы над созданием нового отпуста было рассмотрено 72 варианта. Из них были отобраны девять, и уже из этих девяти Папа Бенедикт XVI оставил три, при этом традиционный отпust «Ita, missa est» также остается в силе.

Седмица.Ru

## Бенедикт XVI призвал пересмотреть подход к личности Пия XII

Папа Римский Бенедикт XVI заявил, что пора пересмотреть оценку личности Пия XII, которой многие обвиняют в равнодушном отношении к преступлениям нацизма, прежде всего, против евреев. Свое мнение понтифик объясняет тем, что личность Пия XII имела большое историческое значение: он был «человеком Бога», философом, историком, прекрасным юристом и отличным теологом.

Полемика вокруг личности Пия XII, возглавлявшего Римско-Католическую Церковь в годы Второй мировой войны, вспыхнула с новой силой после того, как 18 октября постулатор по делу о его беатификации, занимающийся сбором и обработкой всей информации о его деяниях, священник Петер Гумпель заявил, что Папа Римский Бенедикт XVI «хотел бы как можно скорее посетить Израиль», но не может это сделать из-за отношения евреев к Пию XII.

По словам Гумпеля, папский визит в Израиль невозможен «до тех пор, пока в музее Яд Вашем не будет убрана подпись под фотографией Пия XII, являющаяся очевидной исторической фальсификацией». Эта фотография находится в экспозиции музея Холокоста в мемориальном комплексе Яд Вашем в Иерусалиме. В подписи под ней, в частности, говорится, что Пий XII не протестовал против уничтожения евреев нацистами и даже «не вмешался, когда евреи были депортированы из Рима в Освенцим».

В свою очередь глава Службы печати Святого престола Федерико Ломбарди заявил, что секретные архивы Ватикана, связанные с периодом понтификации Пия XII, будут открыты не ранее, чем через 6-7 лет. Он объяснил это необходимостью завершения работы по каталогизации многочисленных документов.



В украинском парламенте презентовали памятник президенту Виктору Ющенко в виде иконы. Это произведение было создано творческим объединением «Последняя баррикада», которое возглавляет депутат из группы «Народная самооборона» Олеся Доний. Рисунок создан по фотографии Виктора Ющенко, на которой он снят в восьмимесячном возрасте. К нему прилагается кружка на цепи с надписью «На развитие украинской государственности». Комментируя это произведение, Олеся Доний отметил, что «украинцам свойственно молиться на богов, царей, гетманов и на иконы, поэтому Виктор Андреевич Ющенко изображен в виде иконы». Икону планируется оставить в Раде. В дальнейшем, как сообщил один из авторов проекта, художник Анатолий Федирко, будут созданы две копии этого произведения, одну из которых отправят в Харьков, другую установят на кресте в центре родного села В.А. Ющенко Хоружевка Сумской области.

Седмица.Ru, Форум.ua

«В последние годы, когда речь заходила о Пие XII, все внимание сводилось только к одному вопросу, причем в односторонней манере. Это не позволяло объективно видеть фигуру большой исторической и теологической значимости», – сказал Бенедикт XVI.

Седмица.Ru

## Польский историк обвиняет соотечественников в том, что для них Иоанн Павел II заслонил собой Христа

У польских католиков культ «польского Папы» Иоанна Павла II начинает заменять веру в Иисуса Христа. Такую точку зрения высказал на страницах влиятельной польской газеты «Газета выборчая» профессор истории Польской академии наук Анджей Романовский.

В настоящее время в Польше уже стоят от 400 до 450 памятников Иоанну Павлу II и каждый год их численность увеличивается на несколько десятков, пишет учений. Большинство этих монументов «сделаны из чего попало, очень уродливые, бессмысленные и крайне дорогие». Некоторые изображения Иоанна Павла II настолько велики, что являются «триумфом ранее чуждой полякам гигантомании».

Рекордсменом по количеству памятников Иоанну Павлу II является Краков, где их в настоящее время целых десять штук. Последний был поставлен в особо охраняемой историко-архитектурной зоне – на территории королевского замка Вавель, причем католические иерархи не получили для этого разрешения от городских властей. Чтобы обойти запрет «отцов города», цер-

ковные власти просто выставили монумент, но не стали прикреплять его к постаменту. Таким образом, памятник считается временным, как, скажем, скульптуры, выставляемые в открытых садах только на летний сезон.

«Культ Иоанна Павла II начинает становиться опасным для всех, но, прежде всего, для самих католиков», – уверждает учений. «Польский католицизм очень далек от Христа. Мы чтим Матерь Божью, Господа Бога и всех святых, но Иисус Христос с Его евангельскими проповедями, как-то постоянно от нас ускользает. Вместо, а точнее – рядом с ним, у нас ... Иоанн Павел II. Памятники Папе возносятся рядом или внутри сотен польских костелов и тут образ Христа блекнет. Зато Папа обожествляется. Заметим: так как Иоанна Павла II у нас не чтут ни одного из святых. А ведь Иоанн Павел II не является даже блаженным. И уж тем более он не признан святым. Поставленные ему памятники не могут служить доказательством нашей веры. Они свидетельствуют, скорее, о нашем язычестве», – полагает польский историк.

По его мнению, «историческая Польша – это пространство, на котором соседствовали Православная и Униатская Церкви и Римско-Католический Костел. А также лютеранская кирха, мусульманская мечеть, не говоря уже о еврейских синагогах. В XVI веке в польском Сейме католики составляли меньшинство. А сегодня сотни памятников Иоанну Павлу II, покрывающих Польшу, стараются сказать «вон!» этой традиции. Они создают миф о Польше «всегда и навеки католической».

Православие.Ru



## От Епископальной Церкви США откололась третья по счету епархия

8 ноября епархия Куинси, находящаяся в штате Иллинойс, на своем ежегодном собрании проголосовала за отделение от Епископальной Церкви США. Причиной отделения стали давние споры по поводу Библии, священников-гомосексуалистов и другим вопросам.

Споры внутри Епископальной Церкви США начались в 2003 году, когда эта конфессия рукоположила в сан первого епископа, не скрывавшего, что он является содомитом. После этого от Церкви откололись две епархии: Сан-Хоакин, находящаяся во Фресно, Калифорния, и епархия Питтсбурга, Пенсильвания. Третьей стала епархия Куинси, в которой насчитывается 24 церкви и миссии и около 1 800 прихожан.

В следующие выходные за отделение от Епископальной Церкви США будет голосовать также епархия Форт-Уэрта, Техас. Большинство Англиканских Церквей в других странах придерживаются традиционной трактовки Священного Писания и полагают, что Библия запрещает гомосексуализм.

**Радонеж**

## «Нездоровая нация»: Кабмин приветствует мозгопромывочную деятельность сект в Украине

Вице-премьер-министр Иван Васюник поддерживает участие Всемирной Церкви Адвентистов Седьмого Дня в оздоровительных программах Кабинета Министров. Об этом говорится в сообщении пресс-службы Васюника.

Во время встречи с вице-премьер-министром руководитель Всемирной Церкви Адвентистов Седьмого Дня Ян Полсен отметил, что церковь заинтересована реализовывать программу борьбы с наркоманией, курением и алкоголизмом в Украине. «Если вы считаете, что мы можем сделать свой внос в оздоровительные инициативы правительства, мы с радостью будем это делать», – сказал он.

Васюник отметил, что в ближайшее время под его руководством по поручению президента Виктора Ющенко будет завершена подготовка масштабной гуманитарной программы «Здоровая нация». «К подготовке программы «Здоровая нация» были привлечены религиозные организации всех конфессий и вероисповеданий. И мы ожидаем их активное участие в реализации этой программы, и, в первую очередь, участие Адвентистов Седьмого Дня», – сказал он.

Полсен отметил, что его церковь хочет, чтобы люди были здоровы, поэтому будет сотрудничать с правительствами тех стран, которые заботятся о здоровье нации.

Как сообщалось, в июле Кабинет Министров назначил вице-премьер-министра Ивана Васюнику председателем межведомственной группы по подготовке проекта общегосударственной целевой программы «Здоровая нация» на 2009–2013 годы. В мае Кабинет одобрил концепцию общегосударственной целевой социальной программы «Здоровая нация» на 2009–2013 годы.

**Обком**

## Новый закон о свободе вероисповедания принят в Киргизии

Парламент Киргизии принял закон «О свободе вероисповедания», ужесточающий правила деятельности религиозных организаций на территории республики. Действующий до настоящего времени закон был принят в 1991 году и, как считают разработчики нового, носят «либеральный характер и является сильно устаревшим, так как не отвечает требованиям сегодняшнего дня».

Директор государственного агентства по делам религий Каныбек Османалиев заявил, что новый закон «не столько ужесточает, сколько упорядочивает деятельность религиозных организаций в Киргизии и регулирует отношения между государством и религиозными организациями».

«До сих пор деятельность религиозных организаций регулировалась времененным положением, которое не учитывало изменений, происходящих в обществе и религиозной ситуации, а новый закон устанавливает права и обязанности религиозных организаций, то есть вводит их в правовое поле», – сказал К.Османалиев.

Он сообщил, что основным положением закона является требование по регистрации религиозной организации, для чего необходимо, чтобы ее минимальная численность составляла 200 человек. Ранее такого порога не существовало.

Помимо этого, списки членов организации как в Бишкеке, так и в регионах должны пройти регистрацию через местные советы (кенеши) депутатов, а в учредительных документах должны быть прописаны структура организации, цели, задачи, учредители и штат.

Директор агентства не считает, что принятый закон ущемляет право граждан республики на свободу вероисповедания. «Надо было вносить изменения в закон в течение 17 лет, и тогда бы ситуация не была бы такой тревожной, как есть сейчас, так как многие религиозные организации Киргизии работают без регистрации и не несут никакой ответственности», – считает К.Османалиев.

**Православие.Ru**

## Эксперты: России необходимо новое законодательство по борьбе с тоталитарными сектами

Деятельность тоталитарных сект в России по-прежнему не ослабевает, и правоохранительным органам необходимо жестко ее пресекать, убежден заведующий отделением петербургской психиатрической больницы им. Скворцова-Степанова Николай Бондарев.

«Наиболее опасна в этом отношении секта Виссариона. Ее руководство регулярно проводит так называемые «зарницы» с целью проверить готовность своих адептов к смерти. Почему это не привлекает внимание прокуратуры и других правоохранительных органов, я не знаю», – сказал он.

По мнению эксперта, российским законодателям было бы полезно перенять опыт своих коллег из Франции, в Уголовном кодексе которой недавно появилось такое понятие, как «манипулирование сознанием и психологическое принуждение».

**07.11.08 Избиратели шт. Вашингтон приняли закон, разрешающий эвтаназию.** Теперь смертельно больные граждане смогут уйти из жизни с помощью медицины. Вашингтон стал вторым после Орегона штатом, где узаконена «достойная смерть». В этих штатах смертельно больным людям разрешено прописывать яд, который пациент должен принять самостоятельно. По неофициальному данным, за эвтаназию высказалось 58%, а против – 42% проголосовавших.

**Православие.Ru**

**07.11.08 Арестован подозреваемый в совершении в конце октября в центре Москвы убийства двух католических священников** – Отто Мессмера и Виктора Бетанкура, являвшихся членами «Общества Иисуса» (ордена иезуитов). Задержанный Михаил Орехов, уроженец Тверской области, неработающий и ранее неоднократно судимый, 1973 года рождения, в ходе допроса свою вину в совершении данного преступления признал, в содействии раскаялся, сообщили в следственном управлении.

**Патриархия.Ru**

**07.11.08 На собрании конференции епископов Римско-Католической Церкви Украины**, прошедшем в с. Заричаны Житомирской обл., избран новый председатель Конференции епископов – архиепископ Львовский Мечислав Мокшицкий. Вице-председателем стал Леон Дубравский, епископ-ординарий Каменец-Подольской епархии, а секретарем – Марьян Бучек, епископ-коадъютор Харьковско-Запорожской епархии.

**Седмица.Ru**

**07.11.08 Сразу в трех американских штатах запретили регистрацию однополых союзов.** Как сообщалось, избиратели Калифорнии одобрили на референдуме внесение поправки в Конституцию штата с целью определения брака как союза между мужчиной и женщиной. Между тем эксперты полагают, что около 18 тысяч однополых «брауков», зарегистрированных в Калифорнии с июня этого года, останутся в силе, поскольку одобренная на референдуме поправка не имеет обратной силы. Помимо Калифорнии, конституционные запреты однополых браков были одобрены в ходе референдумов в Аризоне и Флориде.

**Интерфакс-Религия**

**07.11.08 Убивший насильника-педофила боксер Кузнецov сядет на 2,5 года.** Суд установил, что действовал Кузнецов из чувства мести и возмущения, когда обнаружил, что Хайлилаев пытался совершить с восемилетним пасынком Кузнецова насилистические действия сексуального характера. Кузнецов был взят под стражу прямо в зале суда. Его защита намерена обжаловать приговор в кассационном порядке в горсуде Петербурга.

**Русская линия**

**09.11.08 В г. Долина (Ивано-Франковская область, Украина) сотрудники милиции задержали 22-летнего местного жителя**, который обвиняется в хищении икон и церковной утвари из храма св. Иоанна Крестителя, принадлежавшего т.н. «Украинской автофефальной православной церкви». Именно для того, чтобы скрыть следы преступления, злоумышленник поджег старый храм. До прибытия пожарных огонь успел повредить интерьер храма – пострадал алтарь, сгорела церковная литература.

**Седмица.Ru**

**10.11.08 В Нидерландах орден доминиканцев распространил по 1300 католическим приходам страны брошюру «Kerk en Ambt» (Церковь и служение).** В ней предлагается сделать общим правилом многое из того, что спонтанно возникает в разных местах. Доминиканцы предлагают, чтобы в отсутствие священника мессу возглавлял человек, избранный общиной. В частности в ней сказано: «Неважно, будет ли это мужчина или женщина, гомосексуал или гетеросексуал, женатый или холостой». Авторы брошюры – Харри Салеманс, священник в Утрехте, Ян Нейвенхейс, бывший директор экуменического центра доминиканцев в Амстердаме, Андре Ласкарис и Ад Виллемс, бывший профессор богословия Нимвегенского университета.

**Прес-служба УПЦ**

Кроме того, как считает психиатр, России необходимы центры помощи бывшим сектантам и их семьям. Такие организации с успехом функционируют в Западной Европе и удерживают людей от возвращения в секты.

«Руководители сект зачастую ставят так называемые «психологические якоря». Например, убеждают своих последователей, что, покинув общину, те попадут под поезд или не смогут заниматься коммерцией. Некоторых это заставляет возвращаться. По большому счету, мы, психиатры, здесь ничего не можем сделать, можем только ждать, когда государство создаст центры реабилитации», – заявил Николай Бондарев.

В качестве примера того, что можно ожидать от российских тоталитарных сект, он напомнил историю культа «Народный храм». Более 900 adeptov этой американской секты в 1978 году покончили жизнь самоубийством, приняв цианистый калий.

По данным президента Российской ассоциации центров изучения религий и сект Александра Дворкина, в России действуют от 60 до 80 относительно известных сект, деятельность которых охватывает как несколько регионов.



**Міністерство праці та соціальної політики України внесло до Класифікатора професій посади ворожок і астрологів. За словами заступника міністра освіти і науки України Максима Стріха, це є підставою для введення в освітню систему навчальної програми нової спеціальності. «Міносвіти було проти, але нам відповіли, що, визнаючи ці професії, ми наслідуємо європейський досвід, а отже, інтегруємося до Європи», – відзначив Максим Стріх. Глава Комітету Верховної Ради з питань науки та освіти Володимир Полохало прокоментував, що ці професії введено до класифікатора, щоб ворожки, оракули та чакуни сплачували податки й були підконтрольні державі. «Я досить скептично ставлю до людей цих професій, – зазначив він. – Але рішення визнати астрологів і ворожок можна віправити, оскільки ці люди займаються тіньовою економікою». Напевно, в умовах економічної кризи для чиновників важливішими є податки й прибуток для держави, а не духовне здоров'я суспільства.**

Православіє в Україні

ми. Противники данной политики указывают на закон 1906 г., запрещающий торговать в воскресенье. Этот запрет, по мнению критиков, является частью французского образа жизни.

Православіє

## Глава французских католиков критикует новые законы, позволяющие работать в воскресенье

Архиепископ Парижа и президент французской конференции католических епископов, кардинал Андре Вен-Труа, подверг критике государственную политику по увеличению рабочей недели за счет воскресенья, которое он назвал «днем Господним» и «возможностью уделить время семье».

Кардинал сделал данные замечания во время очередного заседания епископской ассамблеи. «Неужели заработка денег является главной целью человеческого существования? – заявил он. – Если закон распространяет рабочую неделю на воскресенье, то вред, который он этим наносит людям и обществу, отразится и на экономике». Работа в воскресенье приведет «к разрыву нашего общества и сильно отразится на христианах», – предупредил архиепископ.

Отмечая важность мнения французских католиков по этому и другим вопросам, Вен-Труа указал, что визит Бенедикта XVI во Францию стал свидетельством, что «образ декадентской Церкви не соответствует реальности».

Слова парижского архиепископа отнеслись к решению президента Николя Саркози о спасении экономики путем отказа от контроля за продажа-

## В мусульманских общинах Германии растет спрос на женщин-имамов

Мечетям и мусульманским общинам Германии в настоящее время требуется все больше женщин-имамов, которые читают молитвы, преподают основы толкования Корана и активно работают в духовной сфере, способствуя интеграции мусульманского населения в немецкое общество.

Сегодня в Германии имеется всего 13 женщин-проповедниц, выполняющих функции служителей исламского культа, но спрос на них стремительно растет. Большинство женщин-имамов прибыли в страну из Турции специально для того, чтобы помочь мусульманкам внутри общин.

Мусульманские общины в Германии не хотят пренебрегать возможностью привлекать к религиозной деятельности женщин. Не каждая мусульманка готова полностью открыться имаму мужского пола. Поэтому женщинам-имамам нередко удается наладить контакт с публикой, которая остается недосыгающей для имамов-мужчин.

Женщины-имамы выполняют разнообразную работу: осуществляют духовную поддержку мусульманок и исповедую-

дущей ислам молодежи, оказывают помощь девочкам-мусульманкам, у которых возникают проблемы в школе и др.

Выбирать женщин-имамов для общин помогает организация под названием «Диайнэт» – турецкая государственная служба по делам религии. С 2002 года здесь ведется активная подготовка имамов как мужского, так и женского пола для работы в Германии.

Кроме того, в Институте имени Гете в Анкаре для этих специалистов читают курсы немецкого языка и страноведения Германии, что облегчает их деятельность по помощи соотечественникам в деле их интеграции в немецкое общество.

Седмица.Ru

## От мормонов требуют прекратить посмертное «крещение» евреев, погибших в нацистских лагерях

Представители Объединения евреев выживших в Холокосте потребовали от верховного духовенства секты мормонов, базирующейся в Солт-Лэйк Сити, прекратить посмертное «крещение» евреев, погибших в нацистских лагерях. «Мы не собираемся вести переговоры с мормонской церковью», – заявил пред-

седатель Объединения Эрнест Мичел, отмечая, что те не в состоянии выполнить договоренности от 1995 года.

Речь идет о доверенности на посмертное «крещение» жертв нацистского режима. Одним из условий предоставления подобной доверенности мормонам являлось то, что в списки на «крещение» не попадут имена евреев. «Оставьте наши 6.000.000 жертв в покое. Они достаточно пострадали», – говорит Мичел.

«Действия секты непочтительны. Они, преднамеренно или умышленно, пытаются пересмотреть историю», – заявил Мичел, который обнаружил среди 380.000 посмертно «крещенных» мормонами евреев имена собственных родителей. По его словам, мормоны проигнорировали неоднократные обращения Объединения.

Седмица.Ru

## Число верующих людей в Венгрии стремительно сокращается

Количество верующих в Венгрии неуклонно сокращается. Доказательством тому стало последнее международное исследование, проведенное профессором Венского университета Паулем Цулнером и венгерским социологом Миклошем Томка. Свои результаты они сравнили с аналогичной работой, которая была проведена 10 лет назад. В центре внимания социологов как тогда, так и спустя десятилетие, были бывшие страны соцлагеря Центральной

и Восточной Европы.

Как выяснилось, прошедшие годы наложили свой отпечаток на отношение венгров к религии. Так, число тех, кто считает себя верующим, за это время снизилось с 20 до 15%. Аналогичная картина наблюдается и в вопросе посещения храмов. Если в 1997 году 26% респондентов заявили, что регулярно присутствуют на службах, то сегодня таких оказалось лишь 19%. При этом доля тех, кто вообще никогда не ходит в церковь, увеличилась с 30 до 35 процентов.

Если сравнивать эти цифры с аналогичными показателями в соседних странах, то сходная ситуация наблюдается лишь в Литве, где также сократилось количество верующих, отмечают эксперты. Наиболее религиозным можно назвать население Румынии, опережающей по этому показателю Польшу и Молдавию. При этом наиболее значительный рост числа верующих зафиксирован в соседней с Венгрией Словакии.

Относительно высокие показатели религиозности населения, отмеченные в конце 1990-х годов первым исследованием, отражают атмосферу падения коммунистического строя, когда в обществе была в моде религиозность, утверждает Миклош Томка. Сегодня эти настроения улетучились. Проанализировав новые данные, социолог также пришел к выводу, что теперь в этой области сошло на нет привычное различие между городом и деревней. Если раньше считалось, что в крупных населенных пунктах живет больше верующих людей, то в современной действительности этот стереотип больше не работает, подчеркивает Томка.

Вместе с тем растет число тех, кто считает, что Церковь должна четко сформулировать свое мнение относительно нравственных ценностей и моральных устоев современного общества. Почти половина венгров приветствовала формирование Церковью позиции по таким вопросам, как здоровые семейные узы, гражданский брак, а также мнение по важным общественным проблемам.

**Православие.Ru**

## В Рождество по улицам Вашингтона будут разъезжать автобусы с атеистическими лозунгами

Со следующей недели и до конца декабря по улицам Вашингтона будут ходить пассажирские автобусы с надписью: «Зачем верить в Бога? Просто будь хорошим ради добродетели» (*Why believe in a God? Just be good for goodness' sake*).

Атеистическая рекламная кампания инициирована Американской ассоциацией гуманистов. Вторая часть лозунга (*be good for goodness' sake*) является цитатой из популярной рождественской песни *«Santa Claus is Coming to Town»*. Таким образом, акция, которая обойдется организаторам в 40 тысяч долларов, будет приурочена к традиционной зимней дискуссии о христианской направленности отмечаемого всей страной праздника Рождества Христова. Инициаторы кампании уверяют, что благодаря размещенным на автобусах лозунгам атеисты, агностики и приверженцы нехристианских религий «не будут чувствовать себя чужими на празднике».

Президент католической Американ-

ской семейной ассоциации Тим Вилдмон прокомментировал идею ассоциации гуманистов так: «Это глупое объявление. Как мы можем определить «хорошее», если не верим в Бога? Бог в своем обращении, в Библии, рассказывает нам, что хорошо и плохо, что правильно, а что – нет. Если каждый будет сам определять, что есть добро и зло, мир станет безумным».

Этой осенью автобусы с лозунгом «Вероятно, Бога нет. Хватит беспокоиться, наслаждайся жизнью!» появились на улицах Лондона. Рекламную кампанию организовала журналистка Эриан Шерин, возмущенная обилием в городе христианской социальной рекламы. Изначально Шерин заявила, что закажет рекламу, если удастся собрать на ее оплату 5,5 тысяч фунтов стерлингов. Однако в первый же день сбора денег ей пожертвовали почти 48 тысяч фунтов стерлингов. Одновременно автор книги *«Заблуждение под названием Бог»* атеист Ричард Докинз пообещал лично выделить немалую сумму на развитие начинания. В итоге, масштабы акции было решено значительно расширить.

Между тем, в аналитическом центре «Теос», существующем при поддержке Англиканской и Католической Церкви Англии, полагают, что эта кампания произведет скорее обратный эффект: заставит людей задуматься о Боге.

**Седмица.Ru**

## Интернет создает поколение невежд

Британская газета *The Independent* опубликовала отрывок из новой книги Эндрю Кина *«The Cult of the Amateur»*, в которой он рассуждает о том, как компьютерная грамотность мешает грамотности обычной и как подача информации в форме гипертекста опасна для умственных способностей подрастающего поколения и угрожает нашему будущему.

Писатель рассказывает о случае, произошедшем в США несколько лет назад: девушка по имени Меган Майер с избыточным весом и психологическими проблемами покончила с собой после того, как ее виртуальный бойфренд *«Josh Evans»* стал издеваться над ней. Такие инциденты, а также ряд серьезных публикаций, по мнению Эндрю Кина, свидетельствуют об угрозе, которую несут новые технологии.

Ссылаясь на несколько книг, опубликованных по этой тематике, Эндрю Кин излагает свое видение проблемы. Из-за интернета молодым людям безынтересным становится почти все, кроме онлайн-игр и самолюбования собственными текстами. Компьютерная грамотность угрожает грамотности обычной, а переизбыток информации в эпоху веб-два-ноль – причина острого дефицита интеллекта. Самым наглядным доказательством, по мнению автора книги, является нынешнее «самое тупое поколение»; термин взят из книги *«Клеймо человеческое»* Филиппа Рота.

Причина коренится в том, что интернет уничтожает наше желание и даже способность читать что-либо большее, чем записи в блогах и мгновенные сообщения. Интернет не дает сконцентрироваться на тексте из-за гиперсылок – в итоге из читателей мы превращаемся в «листателей». То есть падает внимательность и ухудшаются умственные способности.

**Православие.Ru**

**10.11.08 В Кении неизвестные похитили двух монахинь Католической Церкви.** Похищенные женщины были переправлены через кенийско-сомалийскую границу. Пока нет никаких данных относительно того, к какой группировке боевиков принадлежат похитители и какие они преследуют цели.

**Седмица.Ru**

**10.11.08 Британский епископ заявил, что женатым мужчинам должно быть позволено получать священнический сан в лоне Католической Церкви.** «Это вопрос справедливости для тех из мужчин, кто хочет быть священником, но при этом иметь жену. Законный брак не должен стать для них препятствием для получения сана. Однако положение должно быть доступно только для уже женатых мужчин», – сказал епископ Ноттингема Малcolm МакМахон.

**Седмица.Ru**

**10.11.08 В селе Попеляны Пустомытовского района Львовской области** в результате поджога сгорела старинная деревянная церковь, принадлежавшая УГКЦ. Удалось спасти лишь колокольню.

**Седмица.Ru**

**10.11.08 В г. Сестрорецке под Петербургом обнаружен труп 37-летнего безработного**, бывшего программиста, который посещал «реабилитационный центр» для потенциальных самоубийц. Центром руководит основатель секты луритов Вадим Лурье, недавно «рукоположенный» в «епископы» отсидевшим за изнасилование малолетних «архиепископом» Севастианом Жатковым. Бывший программист вскрыл себе вены, перед этим выпив бокал вина. В 2005 году В.Лурье был изгнан из РПАЦ за «гересь имбоязия» и за создание «Клуба самоубийц».

**Интерфакс-Религия**

**10.11.08 Жители Сильвертона (шт. Орегон (США), избрали мэром транссексуала** (психическое расстройство, при котором человек чувствует свою принадлежность к противоположному полу). 60-летний Стю Рассмуссен прежде успел отработать на должности мэра два срока, но в то время он внешне был вполне обычновенным мужчиной. Рассмуссен, который станет первым в стране мэром-транссексуалом, баллотировался на выборах после вживления грудных имплантов и неизменно появлялся на публике в платьях и туфлях на высоком каблуке. По словам новоизбранного мэра, который активно участвует в городской политике уже два десятка лет, он сумел «защитить себя от шантажа», поскольку больше не делает из своих наклонностей секрета.

**Русская линия**

**11.11.08 Приговоренный к смертной казни лидер японской радикальной секты «Аум Синрикё» Сёко Асахара** подал прошение о проведении над ним повторного процесса. Его адвокаты утверждают, что суду следует учсть некие новые обстоятельства дела. 53-летний Асахара, которого на самом деле зовут Тидзуо Мацумото, в феврале 2004 года был приговорен к виселице по шести обвинениям, включая организацию газовых атак в токийском метро в марте 1995 года. Тогда от применения нервнопаралитического газа зарин погибли 12 человек, тысячи получили отравления.

**Мир религий**

**12.11.08 18-летний непалец, которого считают воплощением Будды, вновь появился на публике.** На проповедь к нему сошли около 10 тысяч человек. Рам Бахадур Банджан был неофициально объявлен «реинкарнацией Будды» в 2005 году. Считается, что он может месяцами жить без воды, еды и сна. В марте 2007 года его сторонники объявили, что в ближайшие три года Банджан будет медитировать в подземном бункере. Однако после этого его несколько раз видели на публике. По свидетельству очевидцев, Банджан был одет в белое и выглядел вполне здоровым. Жители Непала и Индии, приехавшие посмотреть на «реинкарнацию Будды», после проповеди поклонялись несколько тысяч долларов. «Новый Будда» планирует публично выступать ежедневно до 18 ноября. После этого он намерен вернуться к медитации в джунглях.

**Седмица.Ru**

## В Германии появились электронные надгробия

На могиле, расположенной на одном из кладбищ Кельна установлен необычный электронный памятник – надгробие со встроенным в него дисплеем, на котором каждый желающий с помощью нажатия кнопок может в любую погоду просмотреть видео- и фотоматериалы, рассказывающие о земной жизни покойного. Приобретение и установка столь оригинального электронного надгробия оценивается в 5 тысяч евро.

В то же время в Интернете можно найти специальный сайт «Memorial» ([www.eMemorial.de](http://www.eMemorial.de)), где аналогичные услуги предлагаются всем желающим всего за 19 евро. На страницах этого сайта, названного журналом «Фокус», «гробом-люксом за небольшие деньги», помещаются не только цифровые фотографии, но и короткие фильмы, тексты, биографии, документы, воспоминания друзей и знакомых, а также звуковые рассказы о том или ином покойнике.

**Седмица.Ru**



гага». Для многих из них стадион превратился в смысл жизни, а вскоре он может стать для них и последним пристанищем.

Правление футбольного клуба «Гамбург» (HSV) открыло для своих болельщиков-фанатов специальное кладбище, расположенное в 50-ти метрах от родного стадиона.

Путь на это необычное кладбище, где может быть захоронено до 500 чле-

нов фан-клуба «Гамбурга», ведет через специально устроенные бетонные футбольные ворота в натуральную величину. За ними открывается территория кладбища в форме футбольного мини-стадиона.

Кладбищенская территория имеет ухоженный травяной покров, перенесенный с футбольного поля. На этом кладбище можно захоронить урну с прахом в колумбарии, купить отдельную могилу и даже заказать гроб и памятник с

символикой клуба HSV.

Желание быть похороненным у стадиона уже высказали 15 человек. Как обещает руководство клуба, участок там будет стоить не дороже годового абонемента на игры клуба. И возможно еще больше фанатов решат, что это отличное место, где можно найти покой, когда для них прозвучит финальный свисток.

**Седмица.Ru, BBC**

## ФК «Гамбург» открыл для своих фанатов... кладбище

В немецком футболе вы не найдете более преданных и страстных болельщиков, чем болельщики «Гамбур-

## Православный календарь на 17 – 23 ноября

ПН	<b>17</b>	Седмица 23-я по Пятидесятнице. Прп. Иоанникия Великого (846). Сщмч. Никандра, еп. Мирского, и Ермия пресвитера (I). Прп. Никандра Городноезерского (XVI). <b>Преставление свт. Павла Тобольского</b> (1770). Блж. Симона Юрьевецкого (1584). Св. Николая исп., пресвитера (1931). Сщмч. Александра пресвитеров (1937). Сщмч. Исаила пресвитера.
ВТ	<b>18</b>	Мчч. Галактиона и Епистимии (III). Апп. от 70-ти Патрова, Ерма, Лина, Гая, Филолога (I). Свт. Григория, архиеп. Александрийского (IX). <b>Свт. Ионы, архиеп. Новгородского</b> (1470). Сщмч. Гавриила пресвитера (1937).
СР	<b>19</b>	Свт. Павла, патриарха Константинопольского, исп. (350). Мцц. Текусы, Александры, Полактии, Клавдии, Евфросинии, Афанасии и Матроны (III). Прп. Луки Тавроменийского (ок. 800-820). <b>Преставление прп. Варлаама Хутынского</b> (1192). Прп. Луки, эконома Печерского (XIII). Свт. Германа, архиеп. Казанского (1567). Прп. Варлаама Керетского (XVI). Сщмч. Никиты, еп. Орехово-Зуевского, Анатолия, Арсения, Николая, Николая, Константина пресвитеров., прмчч. Варлаама и Гавриила, Гавриила, прмцц. Нины и Серафимы (1937). Сщмч. Василия пресвитера (1938).
ЧТ	<b>20</b>	Мучеников в Мелитине: Иерона, Исиахия, Никандра, Афанасия, Маманта, Варахия и др. (III). Прп. Лазаря Галисийского (1053). Мч. Феодота корчменника (303). Мчч. Меласиппа и Касинии и сына их Антонина (363). Мчч. Авкта, Тавриона и Фессалоникии. Прп. Зосимы Ворбозомского (ок. 1550). Обретение мощей прп. Кирилла Новоезерского (Новгородского) (1649). Сщмч. Кирилла, митр. Казанского, Михаила, Александра, Михаила, Александра, Николая, Алексия, Павла, Василия, Павлина пресвитеров, Иоанна и Вениамина диаконов, мч. Николая, мц. Елизаветы (1937). Сщмчч. Сергея, архиеп. Елецкого, Николая пресвитера и мч. Георгия (1937). Иконы Божией Матери "Взыграние", Угрешской (1795).
ПТ	<b>21</b>	Собор Архистратига Михаила и прочих Небесных Сил бесплотных. Архангелов Гавриила, Рафаила, Uriила, Селафиила, Иегудиила, Варахиила и Иеремиила. Сщмч. Павла пресвитера (1937).
СБ	<b>22</b>	Мчч. Онисифора и Порфирия (ок. 284-305). Прп. Матроны (ок. 492). Прп. Феоктисты (881). Мч. Александра Солунского (305-311). Мч. Антония (V). Прп. Иоанна Колова (V). Прпп. Евстолии (610) и Сосипатры (625). Прп. <b>Онисифора Печерского</b> (1148). Свт. Нектария Эгинского, митр. Пентапольского (1920). Сщмчч. Парфения, еп. Ананьевского, Константина, Димитрия, Нестора, Феодора, Константина, Виктора, Илии пресвитеров, Иосифа диакона и прмч. Алексия (1937). Иконы Божией Матери, именуемой "Скоропослушница" (Х).
ВС	<b>23</b>	Неделя 23-я по Пятидесятнице. Апп. от 70-ти: Ераста, Олимпа, Родиона, Сосипатра, Куарта (Кварты) и Тертия (I). Колесование вмч. Георгия (303) (Груз.). Мч. Ореста врача (304). Сщмчч. Милия, еп. Персидского, и двух учеников его (341). Прп. Феостирикта, иже в Символех. Мч. Константина, кн. Грузинского (842). Сщмчч. Прокопия, архиеп. Херсонского и Иоанна Скадовского, свящ. (1937). Прмч. Нифонта и мч. Александра (1931). Сщмчч. Дионисия и Петра пресвитеров; сщмчч. Августина, архиеп. Калужского, и с ним Иоанна пресвитера, прмч. Иоанникия и Серафима, мчч. Алексия, Аполлона, Михаила (1937). Мч. Николая и мц. Анны и св. Бориса исп., диакона (1930-1940). Мцц. Ольги (1941) и Феоктисты (1942).

**СЕДМИЦА**

Издаётся редакцией газеты «ОДИГИТРИЯ» (подписанной индекс 99732) с 2007 года  
Гл. редактор: протоиерей Константин Иванченко  
Зам. гл. редактора: протоиерей Алексей Иродов

**Редактор выпуска:** Татьяна Матяш  
**Верстка:** Павел Лебедев  
**Корректор:** Владимир Кохан  
**Технические работы:** Василий Чепкий  
**Для писем:** 21027 г. Винница, а/я 3108  
**e-mail:** sedmica@ukrpost.ua  
**web-страница:** [www.sedmica.orthodoxy.ru](http://www.sedmica.orthodoxy.ru)

**За достоверность фактов, изложенных в новостях, отвечают авторы материалов**  
Отпечатано в ПП Карчава Н.А.  
Адрес типографии: г. Винница, ул. Киевская, 4  
**Тираж 1000 экз.**  
Просим не использовать газету в быту